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ENERGETICA ATOMICA
In al șaselea plan cincinal, științs 

sovietică are de rezolvat sarcini mă
rețe și pasionante, la care acum cî
teva zeci de ani, oamenii nici nu în
drăzneau să viseze. Este vorba de lup
ta necontenită a omului pentru sub
jugarea forțelor naturii. Lucrările noa
stre actuale sînt doar o etapă din a- 
easlă luptă.

In această privință, este elocventă 
dezvoltarea energeticii. Se știe că în. 
anii viitori, vor începe lucrările pen- 
.ru crearea sistemului energetic unic, 
care va cuprinde, într-o primă etapă, 
partea europeană a U.R.S.S., iar după 
aceea, și Siberia. Pentru a transmit? 
energia electrică la distanțe maxi, este 
nevoie de curent cu tensiune foarte 
înaltă. Să ne amintim, de pildă, că 
transportul de energie electrică de la 
hidrocentrala de la Kuibîșev la Mos
cova se realizează cu curent alterna
tiv de 400.000 volți. Noile realizări în 
domeniul fizicii, electricității vor îngă
dui, fără îndoială, mărirea tensiunii și 
nu e departe vremea cînd va putea fi 
însușită și tehnica transportului la dis
tanțe mari a energiei electrice sub 
forrfîa curentului continuu,

Cînd privești harta Uniunii Sovieti
ce. îți rețin numaidecît atenția uria
șele teritorii din vecinătatea Oceanu
lui înghețat de Nord. In adîncurile a- 
cestor pămînturi se ascund rezerve u- 
riașe de minereuri. De pe acum, au 
fost stabilite în Nord trei mari centre 
de industrie minieră — peninsula Ko
la, Vorkuta din Uralul de nord și No- 
rilskul de pe cursul inferior al Eniseiu- 
Irui. Dar în Nord clima e aspră. De 
aceea, pentru dezvoltarea producției și 
pentru crearea unor condiții mai bune 
de muncă și viață, sînt necesare can
tități uriașe de energie, care să dea 
lumină și căldură în lungile nopți po
lare.

In regiunile nordice, resursele locale 
de energie sînt repartizate inegal. Pe 
ninsula Kola are mari posibilități de 
dezvoltare a hidroenergeticii. Pe cursul 
inferior al fluviului Obi, s-ar putea 
construi o hidrocentrală uriașă. Dar 
chiar pentru realizarea unei construcții 
attt de uriașe, e necesară o serioasă 
sursă locală de energie. Pustiurile, în 
care se ascund bogății însemnate, ocu
pă și ele în Uniunea Sovietică supra
fețe întinse. Iată de ce e deosebit dc 
importantă crearea în astfel de re
giuni a unor centre energetice puter
nice. Economia sovietică planificată 
prevede folosirea în aceste locuri a 
energiei atomice.

Centrala atomică, indiferent de re 
giunea în care se construiește, produ
ce energie cu preț de cost aproape e- 
gal cu al energiei produse de o termo
centrală obișnuită. Dacă o termocen
trală electrică de 500.000 kW pe bază 
de cărbune consumă anual aproape 
100.000 vagoane de combustibil, o cen-
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trală
consumă abia cîteva vagoane de u- 
raniu. Transportarea la orice distanță 
a. acestei cantități neînsemnate de 
combustibil nu prezintă nici un fel de 
dificultăți. Iată de ce în regiunile în
depărtate care nu au bază proprie dr 
combustibil, centralele atomice devir.

atomică de aceeași capacitate

milioane kW. La Congres, academicia
nul I. Kurceatov a amintit că două 
din e'.e, cu capacitate totală de 1 mi
lion de kilowați vor fi construite în 
Ural, iar una, cu capacitate de 400.000 
kW, va funcționa în apropierea Mos
covei. Trebuie să se mai țină seamă 
că o centrală de 100.000 kW va avea 
unul sau cîțiva reactori cu capacita
tea termică de aproape 400.000 kilo
wați. Pentru îndeplinirea acestui pro
gram. urmează ca în al șaselea cin-

tensiune Kuibișev-MoscovaLinia de curent de înaltă
o verigă absolut necesară a sistemu
lui nostru energetic.

In Directivele Congresului al XX- 
lea al P.C.U.S., se prevede să se con
struiască pînă in 1960 cîteva centrale 
atomice cu capacitate totală de 2—2,5

însemnări

In satul lamnoe

Recon- 
pe

Satul lamnoe este, de fapt, ceea 
ce la noi se numește un cătun. 
Are ceva mai mult de 300 de case, 
grupate ca un fagure pe malul 
Donului. Pe aici a țiecut in timpul 
războiului linia frontului și satul a 
fost distrus plnă la temelii. Locui
torii lui s-au răspindit care înco
tro.

După ce gura tunului o amuțit 
și gloanțele nu și-au mai abătut 
ploaia de foc asupra acestor locuri 
pustiite, oamenii au început să se 
întoarcă, l-a întimpinat priveliștea 
îngrozitoare a unor imense gră
mezi de ruine și moloz, de gropi 
desfundate.

Au devenit istorice cuvintele răs
punsului pe care l-a dat atunci Si
meon Filippovici Valikov, cel mai 
bătrin dintre toți locuitorii, vecinu
lui său Matvei Popov : >

— Ce facem 2 se tinguia acesta, 
plimbindu-și privirile îndurerate pe 
locul unde altădată se înălțau case 
și fremăta viața.

— Cum „ce facem" ?
struim satul. Dar știi, exact 
locul unde a fost. Nu ne depărtăm 
de Don nici măcar cu o palmă. Tu 
tot vecin ai să-mi fii. iar casa 
mea am s-o durez chiar aici, pe 
mal. In susurul Donului m-am 
născut, în susurul Donului vreau 
să mor — a hotărit bătrînul.

Rar găsești dragoste ca aceea a 
cazacilor pentru Don. Nu-i ctntec in 
care să nu-l slăvească, nu-i bucu
rie sau durere pe care să n-o îm
partă cu el. Cînd vorbesc despre 
el, cazacii ii personifică, numin- 
du-l cu respect Svet Ivanîci Don.

...Și satul a fost reconstruit, 
după planurile arhitecților. Străzile 
sînt largi și drepte, casele de pia
tră încîntă privirea. In scurtă vre
me. viața a intrat pe făgașul obiș
nuit. Oamenii s-au apucat din nou 
să muncească cu rivnă pămîntul 
gras și darnic al regiunii Donului, 
și artelul „Zarea soțializma" și-a 
ctștigat repede locul de fruntaș în 
raionul Semiluksk.

Satul este în întregime electrifi
cat și radioficat. De curlnd, a fost 
montată o linie electrică de înalt 
voltaj, care se întinde pe o dis
tanță de 18 kilometri. In colhoz au 
fost mecanizate adăpatul vitelor, 
pregătirea nutrețului, semănatul, 
recoltatul.

Colhoznicii din lamnoe și-au 
construit și un club frumos, mo
dern, pentru care a fost alocată o 
importantă sumă de bani.

In ținutul Donului și-a vestit 
sosirea primăvara. Trosnind. în
velișul de gheață s-a desprins șl

lasloiurile argintii au pornit-o 
vale. Vîntul aduce respirația pă- 
mîntului trezit la viață. Cimpul te 
intîmpină cu strălucirea rlului. cu 
zgomotul ciocănitoarei, cu verdea
ța mușchilor și cu primul firicel de 
iarbă care a răsărit din sinul pă- 
mîntului încălzit.

Primăvara pămîntului — primă
vara muncii...

începe o nouă perioadă de mun
că încordată, de griji și frămîntări, 
dar și de mari, bucurii. Anul aces
ta, bătălia pentru recoltă va fi mai 
aprigă, mai măreață. Artelul „Za
rea soțializma" va mări suprafețele 
cultivate cu grîu și porumb.

Seara, după muncă, și în zilele 
de odihnă, colhoznicii din lamnoe 
se adună la club. Aici vizionează 
filme, ascultă conferințe, aplaudă 
pe artiștii amatori din satul lor. 
Dar de curlnd, în lamnoe a avut 
loc un eveniment deosebit. In una 
din sălile clubului s-a deschis ex
poziția „Ivan Vostroilov". Ivan 
Vostroilov lucrează de mulți ani 
că agronom in colhoz. Timpul liber 
și l-a consacrat picturii. Lucrările 
sale au fost apreciate la expozițiile 
regionale și raionale. Si acum, cu 
prilejul împlinirii a 30 de ani de 
activitate artistică, colhoznicii au 
expus la clubul lor lucțările picto
rului cu care se mîndresc.

Le sînt scumpe tablourile lui 
Ivan Vostroilov. Ele înfățișează 
viața și munca lor, satul lor, chi
puri cunoscute și dragi.

In ziua deschiderii, în nume'e 
colhoznicilor, bătrînul Semion Fi
lippovici Valikov l-a felicitat pe 
Ivan Vostroilov.

— Să trăiești, Vanea — i-a spus 
moș Semion sărutîndu-l pe amîn- 
doi obrajii. Iți mulțumim pentru 
cinstea pe care o faci satului nos
tru. Ne mîndrim cu tine.

— Eu trebuie să vă mulțumesc 
ți nu știu cum aș putea-o face — 
a răspuns emoționat Vostroilov.

Cuprinse cu privirea camera lu
minoasă pe pereții căreia atirnau 
tablourile sale. Ochii i se opriră 
asupra unuia din ele intitulat: 
„Reconstruim lamnoe".

— Moș Semion, primește tabloul 
ăsta ca dar de la mine. La 
lia satului stau și cuvintele duali
tate.

Și rupînd din carnet o foaie, 
Vostroilov scrise pe ea așa cum se 
obișnuiește la expozițiile mari: 
„Reținut pentru Semion Valikov". 
Apoi, jumătate in glumă, jumătate 
in serios, o prinse: de tablou.

I. SCUTARU
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cinai să se construiască aproape zece 
tipuri de reactori atomici, cu capaci
tate electrică între 50—200.000 de ki
lowați. Se vor construi astfel reac
tori pe bază de neutroni rapizi și cu 
încetinitori din grafit din 
din apă grea sau apă simplă, 
tori cu sistem de răcire pe 
metal sau gaze, sau apă. Se 
strui un puternic reactor pe 
thoriu.

E de remarcat că, oricît de______
fi capacitatea centralelor atomice care 
urmează să intre în funcție șj cu toa
te că ele depășesc capacitatea centra
lelor analoage prevăzute să intre în 
funcțiune în S.U.A. și Anglia, totuși, 
ele nu vor depăși capacitatea gigan
ticei hidrocentrale de la Kuibîșev. 
Oricum, noile instalații atomice con
stituie o valoroasă experiență a statu
lui sovietic in ce privește căutarea de 
căi mai sigure și mai economice pen
tru rezolvarea acestei probleme. Pe 
baza funcționării lor, se va putea pre
vedea ce volum va ocupa energetics 
atomică în ansamblul energetic din 
U.R.S.S. nu numai în al șaptelea cin
cinal, ci și în cincinalele următoare.

Un rol însemnat vor avea, în con
dițiile Arcticii, centralele atomoelec- 
trice mobile. Pe baza lor, se vor pu
tea construi motoare atomice pentri 
flota polară sovietică.

Se știe că motorul atomic este mai 
greu decît actuala instalație cu abur 
— de capacitate identică — a vapoa 
relor. Totuși, grajtatea suplimentară 
a motorului atomic este compensată 
de greutatea neînsemnată a „combus
tibilului” atomic. Prin dezagregarea 
nucleară sau, mai bine zis, prin fisiu 
nea unei tone de uraniu-235, va fi 
produsă o cantitate de energie egală 
cu acea produsă de arderea a 2 mi
lioane tone de cărbuni.

Un vapor înzestrat cu motor ato
mic poate naviga continuu, fără a 
mai fi realimentat cu combustibil, pî
nă va fi necesară reparația mașini
lor. De aceea, se vor putea construi 
vapoare atomice în stare să întreprin
dă în Arctica orice fel de expediții 
fără a fi primejduite de eventuailta 
tea că vor pierde multă vreme legă 
tura cu baza de plecare. Datorită 
greutății neînsemnate a combustibilu
lui, va fi posibilă mărirea capacității 
mașinilor și a rezistenței corpului va
sului. îmbunătățindu-i-se condițiile de 
plutire.

Una din cele mai importante sarcini 
a'.e tehnicii atomice — crearea primu
lui spărgător de gheață atomic — a 
fost prevăzută în Directivele Congre
sului al XX-lea al partidului Ea va 
fi un pas important pe calea intro
ducerii energeticii atomice in trans
portul maritim arctic.

Spărgătorul de gheață atomic nu 
este numai un mijloc de transport, ci 
și o armă de luptă cu ghețarii. Apoi, 
prin puternica lui bază energetică, ei 
va putea servi și ca centrală electri
că plutitoare pentru deservirea lito
ralului Arcticii. Numeroase fluvii mari 
care se varsă în Oceanul înghețat de 
Nord sînt accesibile, pe distanțe d< 
sute de kilometri, pentru marile vase 
maritime. Pe malurile acestor fluvii

beriliu, 
reac- 
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In sudul 
Sovietice 
primăvara. D. SLOBODCIKOV

Uniunii 
a sosit 
In văi

le Asiei Mijlocii în
floresc caișii, corcodușii, piersicii. Mii 
de oameni au ieșit la plantarea pomi
lor și viței de vie. Numai în Uzbekis
tan volumul sădirilor este primăvara 
aceasta de 1,5 ori mai mare decît în 
anul trecut.

Vîrfurile munților mai poartă încă 
mantia albă de nea, în timp ce în cîm- 

, pie lucrătorii de la stațiunile de ma
șini și tractoare termină ultimele pre
gătiri pentru însămînțarea bumbacu
lui. In numeroase raioane s-au ispră
vit însămînțările culturilor timpurii de 
primăvară, iar în valea Fergana a în
ceput semănatul bumbacului. Pe o- 
goarele raionului Altîn-Kulsk, regiunea 
Andijan, au fost însămînțate cu bum- 

. bac primele sute de hectare de pămînt.
Noile metode de însămînțare în cuiburi 
așezate în pătrat și în rînduri înguste 
se folosesc pe scară largă. Colhozurile 
din regiunea Surhan-Daria au rezervat 
pentru cultura porumbului o suprafață 
de pămînt de trei ori mai mare decit 
cea din anul trecut. Se însămînțează 
suprafețe mari cu semințe hibride a- 
duse din ținutul Krasnodar.

Și îr> raioanele Kazahstanului de sud 
au început lucrările de cîmp. Mii de 
tractoare au ieșit pe ogoarele regiuni
lor Kzîl-Ordinsk, Djambul, Alma-At-a, 
Taldî-Kurgan etc. In regiunea Iujno- 
Kazahstan însămînțările sînt pe sfîr- 
șite.

Irigarea prin limanuri se răspîndește 
I tot mai mult în regiunile secetoase. 
Aceste limanuri sînt sectoare unde a- 
pele provenite din topirea zăpezilor se 
rețin cu ajutorul barajelor și diguri
lor. Pămîntul absoarbe apa, creîndu- 
se astfel rezerve mau de umezeală, 
care contribuie la sporirea recoltei. In 
Kazahstan, irigarea prin limanuri s-a 

i făcut pe 2,5 milioane hectare de pășu- 
! ne și izlaz. __

Zilele calde au venit și în Transcau. 
cazia. In livezile Azerbaidjanului în- 

j Horește migdalul. Sute de agregate cu 
semănători brăzdează cîmpiile ce se 

I întind de-a lungul rîurilor Kura și A- 
| raks. In zona canalului Verhne-Kara- 
bahsk, pentru prima oară, se însămîn-

• țează cereale. Suprafața culturilor se 
întinde pe zeci de mii de hectare. In

' primăvara aceasta, zăpada se topește 
I mai încet decît în anii trecuți. In ciu- 
I da timpului înaintat, cîmpiile Zapo- 
I rojiei, regiunile Dnepropetrovsk și Ros- 
i tov sînt acoperite de zăpadă. In regiu- 
I nea cea mai sudică a Ucrainei și în 
Caucazul de nord, muncile de primă- 

I vară se desfășoară însă din plin. Și în
• taberele de cîmp din raionul Budionnîi, 
j ținutul Stavropol, se fac pregătiri de 
i primăvară. Mecanizatorii de la S.M.T. 
' Arhanghelsk sînt gata să iasă cu ma- 
I șinile și tractoarele la cîmp. Pe ogoa- 
! rele Crimeii, S.M.T.-urile au și în

ceput lucrările de boronire a ogorului 
negru de toamnă, pentru a menține 
mai bine umiditatea in sol.

Mecanizatorii de la S.M.T. Rodni- 
kovsk au și boronit primele mii de hec
tare în colhozul „Farul revoluției”. 
Totodată, a început aici și însămîn
țarea ovăzului și secarei de primăvară.

Lucrătorii agricoli acordă o mare a- 
tenție îngrășării pămîntului. contribu
ind astfel la sporirea recoltei. Colhozu
rile Ucrainei au transportat la cîmp 
cu 4.000.000 tone gunoi mai mult decît 
în anul 1955. iar colhozurile Bieloru- 
siei — cu 1,5 milioane tone de turbă 
mai mult.

Aviația agricolă ia parte activă la 
campania agricolă. Avioanele trec pe 
deasupra cîmpurilor. Ia o anumită înăl
țime, lăsînd în urmă nori de îngră
șăminte chimice. Ingrășarea pămîntu
lui din avion — procedeu care are a- 
vantajul că se poate folosi imediat 
după topirea zăpezii, fiind în același 
timp foarte eficace — capătă tot mai

multă întrebuințare 
în colhozuri și sov, 
hozuri. Acest proce
deu de îngrășare a 

solului se folosește și pentru semănă
turile de toamnă din regiunile de sud 
ale R.S.S. Moldovenești.

Colhozurile și S.M.T.-urile acordă o 
atenție mare pregătirilor pentru însă- 
mînțarea porumbului. Mecanizatorii 
dau zor să termine perfecționarea se
mănătorilor pentru însămînțarea po
rumbului în cuiburi așezate în pătrat. 
Ele vor fi astfel aranjate îneît în fie
care cuib să cadă un anumit număr 
de boabe. In acest scop, porumbul se 
calibrează după mărimea semințelor. 
Punînd în fiecare cuib un număr a- 
numit de semințe, colhoznicii sînt scu
tiți de a face mai tîrziu rărirea porum
bului. Colhozurile și sovhozurile din 
Ucraina au hotărit să însămînțeze în 
primăvară peste 7 milioane hectare 
cu porumb.

Pămînturile înțelenlte șl virgine din 
Siberia și regiunile nordice ale Kazah- 
stanului sînt încă acoperite de zăpa
dă. Dar mecanizatorii și colhoznicii se 
pregătesc intens pentru însămînțările 
de primăvară care se vor întinde pe 
30 milioane de hectare.

Zăpada a fost reținută pe un milion 
de hectare. încă înainte de topirea ză
pezii, lucrătorii sovhozurilor, S.M.T.- 
urilor și colhoznicii au și început să 
se pregătească pentru lucrările de re
ținerea apelor. Tractoarele brăzdează 
zăpada strălucitoare. Acțiunea de re
ținere a apelor provenite din topirea 
zăpezii s-a extins pe 14.300 ha.

Pe ogoarele Uniunii Sovietice se 
duce o bătălie îndîrjită pentru belșu
gul viitoarei recolte.

La Institutul de pomicultură, viticultură și vinicultură al Filialei din 
Moldova a Academiei de Științe a U. R.S.S., se cultivă soiuri de migdali 
rezistenți la geruri.

In clișeu: E. Hramov, colaborator al institutului, face hibridizarea 
migdalului într-o livadă înflorităIn îndepărtata Ciukotkă

îndepărtata Ciukotkă a atras și 
continuă să atragă pe scriitori și pic
tori. De mult doream să vizitez și eu 
acest ținut nordic al Uniunii Sovie
tice, să-i cunosc oamenii căliți în fo
cul greutăților și al asprimilor climei. 
Și această dorință s-a împlinit.

In Ciukotkă am reușit să vizitez 
localitățile Anadir, Uelen, golful Lau- 
renția și multe colhozuri. Am studiat rînd. Dar dacă te gîndești că aceste 

ziare sînt aduse de la o depărtare de 
sute de kilometri, cu ajutorul trans
portului cu reni, dacă stai să asculți 
discuțiile oamenilor, interesul cu care 
dezbat ei nu numai problemele locale ____  o__,____ _______ ___r
ale colhozurilor din Ciukotkă, dar și tează nu numai figuri de oameni sau 

' * ’ ‘ ' animale, ci face ,și compoziții. Cu.
noașterea adîncă a obiceiurilor ani
malelor, a naturii- nordului cît și a 
vieții poporului său, îi dă posibilitatea 
să creeze opere de o înaltă valoare 
artistică.

Faptul că Huhutan a devenit un 
mare artist, nu constituie ceva ne
obișnuit. Aspirația, năzuința către 
creație este o necesitate organică a 
fiecărui popor — mare sau mic — și 
ea se realizează atunci cînd el devine 
adevărat stăpîn pe soarta sa.

Nu, nimic neobișnuit n-am desco
perit în Ciukotkă. Am cunoscut viața 
obișnuită și soarta obișnuită a oame
nilor sovietici. Și tocmai în aceasta 
constă măreața semnificație a trans
formărilor pe. care le-a adus regimul 
sovietic în acest îndepărtat colțișor de 
lume.

îndeaproape viața și munca_vînători- 
lor, a crescătorilor de reni, a vînăto- 
rilor de balene cît și activitatea ti. 
nerei intelectualități. Zi de zi, albu
mul meu s-a îmbogățit cu noi de
sene, noi schițe. Dar nimic nu era 
neașteptat sau neobișnuit, cum ere. 
deam eu înainte de a veni. Tot ce 
am văzut în Ciukotkă este în fond 
caracteristic 
toate zilele, 
tică.

De pildă, 
faptul că elevii, după lecții, scriu arti
cole și fac desene pentru un nou nu
măr al gazetei de perete — și trebuie 
să spunem că mulți dintre ei o fac 
cu talent ? Dar ceea ce are indiscuta. 
bil o importanță deosebită, este fap
tul că pentru a studia în școlile me
dii, acești copii de păstori au venit 
aici tocmai din tundra din Ue'.en. Și 
cînd te gîndești că bunicii lor nu nu
mai că erau analfabeți, dar nici n-a
veau idee de existența scrisului I

Pentru acești copii, s-au amenajat 
internate, de educația lor se ocupă 
pedagogi calificați, iar personalul me
dical se îngrijește de sănătatea lor. 
După absolvirea școlii medii, mulți 
dintre ei continuă să studieze deve-

pentru viața noastră de 
pentru realitatea sovie-

ce poate fi neobișnuit în

nind medici, pedagogi, zootehnicienî 
iar alții se întorc în tundră, pentru a 
munci în artelurile de creștere a re
nilor și animalelor sălbatice.

Acum, foarte rar mai poți întîlni 
în rîndul păstorilor vreun analfabet. 
Primind ziarul „Sovetskaia Ciukotkă" 
ce apare aici foarte regulat, ei îl ci
tesc de la primul și pînă la ultimul

tot ce-se petrece în întreaga lume, 
atunci îți dai seama că acest lucru, 
deși în aparență destul de obișnuit, 
nu e de loc lipsit de importanță...

Privesc acum una din schițele mele 
luate la întîmplare. Este vorba de lo
calitatea Naukan așezată pe țărmul 
înalt al mării și înconjurată de niște 
stînci ciudate. In colhozul „Leninski 
puți" s-a adus un film nou. Vînătorii 
de balene s-au întors tocmai la timp, 
pentru a putea viziona filmul. Ziua 
de muncă s-a încheiat cu un vinat 
bogat. Toți sînt bine dispuși. Un tî- 
năr cîntă la ghitară, iar fetele și bă. 
ieții încep să danseze. Nici ritmul și 
nici maniera dansului n-au nimic exo
tic. Este un vals obișnuit. Cum s-ar 
spune, timpuri noi, cântece noi, dansuri 
noi. Ciukcii n-au uitat jocurile lor na
ționale, dar ei le-au învățat și pe ace
lea pe care le-au adus aici rușii.

Tot aici, în Naukan am făcut cu
noștință cu meșterul Huhutan, sculp
tor în os. Mulți ani el a fost vînător

de balene, morse și alțe animale ma
rine. Odată, la o vînătoare i s-a 
întîmplat o nenorocire în urma căreia 
a rămas fără picioare. In trecut, o 
asemenea nenorocire ar fi însemnat 
condamnarea lui și a familiei la foa
mete. Dar acum, colhozul l-a ajutat.

încă de mult Huhutan se ocupa in 
timpul său liber cu sculptura în os. 
Dar de cînd n-a mai putut merge la 
vînătoare, el s-a consacrat cu totul 
sculpturii. In miinile sale îndemîna- 
tice, bucățile de os din colții morse
lor devin obiecte de mare frumusețe 
și foarte grațioase. Huhutan sculp-

V. ROMANOV
pictor

Oaspeții Moscovei

Trenul intră în gara „Leningrad" 
din Moscova. Pe peron, moscovlții își 
așteaptă rudele, prietenii, cunoscuții. 
Flori și batiste flutură în aer, răsună 
exclamații de bucurie.

Printre pasagerii sosiți din Lenin
grad se află un grup mare, pe care-l 
înconjoară îndată zeci de oameni. Sînt 
cei 270 de turiști cehoslovaci, care vor 
sta citva timp în Uniunea Sovietică, 
înainte de a veni la Moscova, ei au 
vizitat Kievul și Leningradul.

Acest grup numeros este compus nu
mai din ingineri, profesori și studenți 
ai institutelor politehnice. Cu toate a- 
cestea, interesele lor sînt diferite și

multilaterale. Constructorii și arhitec
ta, de pildă, chiar din prima zi a so
sirii în Moscova și-au manifestat do
rința de a vizita cartierele unde se 
construiesc locuințe; electrotehnicienil 
au colindat mai întîi uzinele electrice 
etc.

La hotel, oaspeții din Cehoslovacia 
au făcut cunoștință cu turiștii ma
ghiari, țâre au sosit la Moscova în 
ajun.

Dar acesta este numai începutul se
zonului turistic. Peste cîteva zile, va
porul grecesc „lonia" va duce la O- 
desa sute de turiști din Franța, Bel
gia și alte țări. Ei vor vizita o serie 
de porturi la Marea Neagră și împre
jurimile lor, Moscova și alte orașe.

Tot în cursul acestei luni, vor sosi 
și turiști din Anglia.

Poporul sovietic dorește să primeas
că oaspeți din toate țările. El a luptat 
șl luptă pentru strîngerea legăturilor 
de prietenie cu toate popoarele lumii. 
Și în această privință, schimbul de 
turiști este una din cele mai impor
tante căi.

Organizația sovietică „Inturist" a 
încheiat contracte cu organizații simi
lare din Anglia, Franța, Suedia, Fin
landa, Cehoslovacia, Rominia, Polonia, 
Bulgaria, R. D. Germană ș.a.

In actualul sezon, și turiștii sovie
tici vor vizita în număr mare multe 
țări. De curlnd, un grup de turiști s-a 
înapoiat din Italia. Peste cîteva zile 
un altul va pleca în Finlanda, iar în 
Cehoslovacia, turiștii sovietici au sosit 
de cîteva zile. !n cursul acestei luni, 
alte grupuri vor pleca în Olanda, An
glia.

Se intensifică considerabil legăturile 
turistice ale Uniunii Sovietice cu cele
lalte țări ale lumii.

întrecerea copiilor
Pe adresa Palatului pionierilor 

„Gukas Gukasian" din Erevan a sosit 
următoarea telegramă : „Dragi prie
teni. ne recunoaștem învinși în ambe e 
partide. Vă felicităm din ipimă pentru 
victorie. Am vrea să stabilim de pe 
acum condițiile noului meci pe care 
propunem să-l începem în aprilie 
Tinerii șahiști din Praga".

Te'egrama aceasta marchează sflrși 
tul partidei de șah prin telegraf dintre 
pionierii praghezi fi cei din Erevan.

încă la sfîrșitul anului trecut, 
pionierii armeni au trimis șahiștilor 
Palatului pionierilor „lulius Fucik“ 
din Praga, invitația de a juca o par
tidă amicală la două table. Curlnd* 
după aceasta, telegraful a transmis 
praghezilor prima mutare executată de 
pion erii armeni. Așa a început acest 
interesant meci internațional intre 
copii, care a durat patru luni In acest 
răstimp, pionierii celor două orașe au

făcut schimb de scrisori, de fotografii tat-o acest meci, el a prilejuit o strin. 
fi tot felul de daruri. gere mai puternică a legăturilor de

In afară de contribuția la ridicarea prietenie intre tînăra generație a Ce- 
măiestriei sportive pe care a reprezen- hoslovaciei și Armeniei.

Cercetătorii oceanului aerian
Ca întotdeauna, la ora 5 dimineața 

aerologul de serviciu al observatoru
lui aerologic central al staț’ei Dolgo- 
prudnaia, lansează o sondă-radiofo- 
nică. Ea străbate pătura de aer pe 
o înălțime de aproape 30 kilometri și 
cercetează situația diferitelor straturi 
ale atmosferei.

— Balontl e în aer — comunică 
Varvara Monaenkova, aerologul de 
serviciu.

Inginerul Anatoli Sorokin determi
nă poziția balonului în atmosferă. 
Monaenkova notează în fiecare minut 
mișcările balonului. In acest timp, la 
observator, un alt aerolog-recepțio
nează semnalele sondei radiofonice 
care comunică .schimbările de. tempe
ratură, presiunea barometrică-și umi
ditatea aerului la diferite altitudini

Balontl se -află în aer de 80 de 
minute. In timpul acesta, el a stră
bătut o înălțjme de 24 kilometri. 
Deodată, semnalele au încetat: ba
lonul a plesnit.

Aerologii încep să descifreze ime
diat semnalele recepționate, deoarece 
la ora 7 și 40 de minute, centrul de 
rad:o-meteorologie din Moscova va 
transmite rezultatul cercetărilor tutu
ror aerologilor de pe teritoriul euro
pean al U.R.S.S. Această transmisie, 
care se face la trei stații de rad!c 
din Moscova, este așteptată cu ne
răbdare de toate stațiile meteorolo
gice din întreaga Uniune Sovietxă. 
Informațiile centrulii din Moscova 
sînt de asemenea recepționate și de 
alte serv:cii meteorologice din Europa 
și din alte continente care, la rîndul 
lor, transmit prin radio rezultatul cer. 
cetărilor făcute în țările lor. Aces
te informații sînt pe larg folosite de 
meteorologei din Uniunea Sovietică. 
Munca coordonată a aerologilor din 
toate țările permite să se întocmească 
harta întregului ocean aerian și 
se stabilească pronosticul vremii 
întreg pămîntul.

In același timp, sute de aerologi
vietici de la stați'le Dolgoprudnaia 
și de la Polul Nord, din Vladivostok 
și d:n Kaliningrad, precum și din 
multe alte localități — lansează în 
aer sonde radiofonice.

Cercetarea atmosferei ny se face

numai în acest 
de lansare, ca 
se ridică aerostate și avioane special 
amenajate. Cu ajutorul lor, se cerce
tează felul cum se formează pătura 
de nori, densitatea și grosimea lor.

fel. De pe platformele 
și de pe aerodromuri,

înainte de lansare

să 
pe

so-

Uniunea Sovietică este membră a 
organizației meteorologice mondiale. 
Ea caută să se achite cu cinste de 
obl'gațiile care îi revin în această 
calitate și transmite în mod regulat 
prin radio datele necesare pentru sta
bilirea pronosticului vremii, ca și 
pentru alte scopuri științifice.

Prima sondă radiofonică a fost in
ventată și lansată îri U.R.S.S. la 30 
ianuarie 1930. De atunci se folosește 
pe scară largă această metodă de cer. 
cetare a stratosferei.

Spațiul aerian sovietic este cercetat 
Cf ajutorul unei vaste rețele de sta
țiuni aerologice și observatoare dn 
țară. Pe baza unor înțelegeri inter
naționale și a princip'ului de ajuto
rare reciprocă, Uniunea Sovietică fur
nizează tuturor serviciilor meteorolo» 
gice din lumea întreagă, datele u* 
cesare. -



Tema eroismului in dramaturgia sovietică r
Dacă am deschide o enciclopedie 

sau un dicționar al limbii romîne, și 
am căuta cuvîntul „eroism", am găsi 
multe definiții, deosebite, dar apro
piate între ele. In toate va fi vorba 
despre spiritul de sacrificiu în numele 
unui scop nobil, despre tăria și infle
xibilitatea în lupta pentru adevăr, 
bine și frumos, despre subordonarea 
conștientă a intereselor personale, in
tereselor mai înalte ale clasei, poporu
lui, omenirii. Dar nici o definiție și, 
se înțelege, nici un articol nu poate 
aduce în fața oamenilor chipul viu al 
celor mai buni dintre ei, chipul celor 
care au luptat cu neînduplecare și au 
fost gata la orice, în numele marilor 
idealuri ale sufletului lor. Adesea, ur
mele lor — căci au fost foarte mulți 
— sînt pierdute Și dacă Efialte are 
un nume, nimeni în schimb nu știe 
cum îl chema pe ostașul grec care, 
cu prețul vieții lui, a vestit 
cu cîteva ceasuri mai devreme 
de la Marathon.

La drept vorbind, însă, un 
al eroilor nici nu și-ar avea

Atene: 
izbind a

bine realizat, al 
dușmanului de cla
să, $i din acest 
punct de vedere, 
piesa „Uraganul" e cu toiul remarca
bilă, — in bine, se înțelege. Nimic nu 
e fals, schematic. sin^list, în chipul 
președintelui, al marinarului, al bă- 
trlnului bolșevic Raevici. Comuniștii 
nu sînt aici niște raisoneuri uscați ș: 
rigizi, care înving prin voința auto
rului. Ei sînt în fiecare clipă mai 
supli, mai lucizi, mai inteligenți de- 
cît dușmanii lor. De aci senzația de 
cuprindere deplină a vieții, de aci 
încrederea nu numai în măiestria ar 
tistică, dar și in mesajul politic al 
piesei și autorului ei * dm paginile 
„Uraganului" nu suflă aerul gonit de 
un ventilator de birou, ci cu ade
vărat uraganul înnoitor al revoluției, 
al................................
ce 
lui 
de

ANA NOVAC

catalog 
rostul: 

numele, ca și faptele, se uită, asta e 
firesc. Dar cîntul despre aceste fapte 
își are prețul deplin: numai acest 
cînt ține trează de-a lungul veacurilor 
mîndria pentru numele de om.

O bună parte din arta tuturor 
timpurilor și tuturor popoarelor e în
chinată tocmai acestor fapte, ca un 
certificat de demnitate și mîndrie a 
vieții omenești pe pămînt.

Aș vrea să încerc sa notez unele 
impresii despre cîteva piese de teatru 
ale dramaturgilor sovietici, piese în 
care tema eroismului răsună cu de
plină putere.

Multe cărți de mare valoare artis
tică și omenească a dat culturii uma
ne literatura sovietică. In multe din 
ele a răsunat cu putere tema erois
mului ostășesc și civil, în anii revo
luției și ai războiului civil, 
primelor cincinale, în anii Marelui 
Război de Apărare a Patriei, precum 
și în anii noului avînt pașnic de după 
război.

Cu uimire și nesaț au citit sute de 
mii de oameni din țara noastră „Cal
varul" lui Alexei Tolstoi și „Pămînt 
desțelenit" al lui Șolohov, „Și a fost 
ziua a doua" a lui Ehrenburg, „Tînăra 
Gardă" a lui Fadeev. Cu entu
ziasm au fost întîmpinate de specta
tori piese ca „Liubov Iarovaia", 
„Trenul blindat", „Ruptura", „Platon 
Krecet" și — de curînd — „O ches
tiune personală".

Asupra cîtorva piese vreau să mă 
opresc acum.

Și voi începe cu piesa „Uraganul" 
de Bill-Beloțerkovski, piesă din păcate 
încă nereprezentată la noi, deși — în 
treacăt fie spus — ar fi fost de mult 
timpul

în anii

★
Anul 1919. Undeva, într-un orășel 

de provincie. Trupele lui Denikin îna
intează In oraș, ele își au aliații lor- 
ofițerii albi, sabotorii din aparatul de 
stat al puterii sovietice, tifosul exan- 
tematic. In garnizoană mocnește răs
coala antisovietică. comandantul mi 
litar organizează trădarea. Trupele 
lui Denikin năvălesc în oraș. Și 
lotuși, bolșevicii înving, înving, chiar 
dacă pierderile în luptă sînt 
dureroase

Cum înving? De ce înving?
Cred că ceea ce e prețios în 

tă piesă, ceea ce îi dă marea 
loare nu numai istorică, ci artistică, 
ceea ce o face să rămînă și azi nu 
numai o piesă impresionantă, ci și un 
model de înțelegere justă a vieții și 
de măiestrie artistică în redarea ei,— 
este forța cu care viața adevărată, 
nemijlocită, izbucnește pe scenă.

Aici există conducători ai vieții de 
partid, tot felul de activiști, precum 
și oameni simpli, simpli cetățeni 
luptători pentru puterea sovietică.

Dar președintele comitetului 
partid nu pronunță niciuna din 
zele-șabion care au apărut și apar 
încă în sute de piese de teatru. Nu 
le spune, — pentru că n-are timp: 
el trebuie să organizeze cazarea mun
citorilor fără locuințe, să urmărească 
pe provocatorii din aparatul sovietului 
local, să 
lectărilor 
mînă în 
în o»aș, 
cînd să joace „rolul” de „activist 
partid".

Se știe că atunci cînd a apărut, 
piesa a fost aspru criticată de către 
unii, pentru așa-zisul schematism al 
unora dintre eroi, printre care pre
ședintele comitetului de partid. Depin
de ce înțelegem prin schematism.. E 
adevărat, despre președinte nu știm 
dacă are nevastă și copii, nu știm 
dacă e fericit în dragoste sau nu. nu 
ș‘im dacă se pricepe să cînte din ar
monică sau nu. — nu știm nici mă
car cum îl cheamă, după cum n-are 
nume nici orașul și nici județul lui 
Dar îl vedem gîndind cu înțelepciune 
și acfionînd cu pricepere. îl vedem 
conducînd lupta pentru puterea so
vietică pe acel petec de pămînt ce i-a 
fost încredințat, — și știm că aceasta 
e viața lui, întreagă, în acele zile.

Admirabil e redată în această piesă 
una din temele mari ale dramatur
giei înaintate — tema legăturii din
tre partid și popor. Ideea acestei le
gături, simbolizate oarecum prin băr 
băteasca prietenie care-1 leagă pe pre
ședinte de marinar — „frățiorul", cum 
i se spune — străbate ca un fir roșu 
toată piesa. încrederea în oameni, do
rința de a primi sprijinul lor, ure
chea atentă 
una din cele mai admirabile trăsături 
ale conducătorului comunist adevărat. 
Și președintele, și tovarășii săi 
apropiați — comisarul militar, Rae- 
vici, și alții — dau o pildă prețioasă 
nu numai scriitorilor noștri, dar și 
fiecăruia care încearcă să fie nu nu
mai în vorbă, ci și în faptă, comu
nist.

Noi 
lucrări 
lucrat 
fața aceluia, mult mai

grele

aceas- 
ei va-

fie la curent cu situația co- 
din județ, să ia arma în 
clipa în care albii năvălesc 

— așa că, literalmente, n-are 
de

Ia nevoile lor — iată

cunoaștem multe exemple de 
în care chipul eroului pozitiv, 
în trăsături sumare, pălește în 

fin și mai

vieții celei noi și al oamenilor noi 
care-i chema studentul Trofimov al 
Cehov, — suflă furtuna invocată 
albatrosul lui Gorki

♦
Au trecut ani mulți de atunci, fanta 

1941—1942 Deasupra acelorași în
tinse ținuturi ale Rusiei, arde iarăși 
o lumină nefirească. Dinspre apus de 
data aceasta, se întinde spre răsărit, 
tot mai spre răsărit, incendiul războiu
lui. Ard orașele, ard satele, ard cits- 
piile bogate și largi.

Intr-o zi, cei ce au luat In 
mînă ziarul ..Pravda" au fost 
surprinși: in locul obișnuitelor
știri și reportaje de pe front și din 
uzine, cele patru pagini ale ziarului 
erau acoperite în întregime cu un 
singur text care abia lăsa un mic 
colțișor pentru comunicatul oficial al 
Comandamentului suprem. In acea zi. 
„Pravda" scotea tot materialul obiș
nuit din coloanele sale, pentru a ti
pări în întregime piesa „Frontul", de 
Alexandr Korneiciuk. Și din paginile 
milioanelor de exemplare ale ziarului, 
dramaturgul se adresa întregii țări, 
spunîndu-și părerea despre fehil în 
care trebuie dusă lupta pentru înfrîn- 
gerea dușmanului, despre eroismul 
ostașului și eroismul generalului, des
pre calea, singura cale justă, spre vic
torie.

Care e tema piesei ?
Generalul Gorlov a luptat cu eroism 

în războiul civil. Și astăzi, e plin de 
dorința fierbinte de a-i bate pe fas
ciști. Cu toată vîrsta lui înaintată,— 
pus la comanda unui pluton, sau poate 
chiar a unei companii, ar face minuni 
de eroism Dar, din păcate, el co
mandă un front

Cum II comandă ? Să-l ascultăm 
vorbind în seara în care e sărbătorit 
pentru noua decorație primită:

„Eu sînt un om simplu și modest 
Am început să lupt după ce am ter
minat „universitatea" de trei clase ta 
sat... De atunci, n-am mai 
universități. N-am învățat 
academii, ci pe cimpul de 
sînt un teoretician, d un 
de luptă". Și mai departe: 
obișnuit să stau mult timp in birou 
și să-mi bat capul cu hărțile. Războiul

urmat alte 
să lupt în 
bătaie. Nu 
bătrin cai 

Nas

nu este academie. 
Principalul e să 
cauți dușmanul, și 
să-l lovești acolo 

unde l-ai găsit. Acționează, fără să te 
gtadești prea mult".

Nu cumva are dreptate acest bă- 
trinel cumsecade ? Doar armata de 
sub comanda lui a efectuat cîteva ope
rațiuni reușite. Dar cum? Cu ce preț? 
Datorită cui ? Generalul ~ 
mandant de armată, ne-o 
și i-o spune și lui Gorlov, 
se discută planul unei 
„Orașul l-ați luat, și i-ați . .
nemți. Dar cum l-ați luat? Cine a 
învins ? L-ați cucerit numai datorită 
curajului ostașilor, eroismului subofi
țerilor și ofițerilor. A învins ostașul, 
in ciuda ordinului care a pus trupele 
în cele mai vitrege condiții Asta-i 
realitatea". Iar fiul bătrînului gene
ral, locotenentul de gardă Serghei 
Gorlov, vorbește cu tristețe: „Bâtrî- 
nul, tatăl meu. e un om mărginit îmi 
pare rău. îmi pare foarte rău._“

Din discuții nu poate ieși ia supra
față atît de limpede adevărul cit 
poate ieși din fapte, din viață. Și 

că viața iși '• sarcina de a de- 
între Gorlov și Ogniov. Corpul 
tancuri care înaintează orbește, 
plan, sau mai bine zis după pla 
pripit și superficial al lui Gorlov.

Ogniov, co- 
spune nouă, 
atunci cînd 
noi lupte: 
bătut și pe

iată 
tide 
de 
fără 
nul 
e nimicit Armata lui Ogniov, arun
cată departe înainte, e în grea pri
mejdie. Intr-o tranșee, ta o margine 
de drum, se pregătește de luptă ba
teria comandată de locotenentul Ser 
ghei Gorlov. Armata se retrage, pla
nul generalului Gorlov a 'dat greș. Iar 
bateria 
»e loc. 
ultimul 
Ogniov 
ostașul 
ci In duda ordinului: nici un 
dușman nu pătrunde pe drumul păzit 
de unitatea iui Serghei, — dar Ser
ghei însuși și toți ostașii Iui pier ptaă 
la unul, executînd ordinul și acope
rind retragerea armatei.

Desigur, în piesă Gorlov e scos de 
1a comandă în final. Dar pentru noi. 
el e scos de 1a comandă atunci cînd 
fiu! său moare apărind retragerea ar
matei, cînd zece ostași pier în fața 
noastră datorită nepriceperii lui.

Cît curaj trebuie pentru a scrie 
zilele grele ale retragerii 
piesă, cît curaj pentru a 
cunoștința țării întregi! 
strămutată încredere in 
victoria atît de greu cucerită !

*
A treia — și uitima — piesă des

pre care vreau să vorbesc, 
lui Alexandr Ștein, „O 
personală". Piesa se joacă 
dteva luni de iile, ca un 
crește de la spectacol 1a spectacol 
sala răspunde adesea prin aplauze 
scenă desch.sâ replialor eroilor.

Cui se datorește Încordarea cu care 
publicul urmărește soarta personaje
lor piesei, aplauzele entuziaste, dis-

comandată de fiul său rămîne 
apărind retragerea, pină la 
obuz, pînă ta ultimul om 
avea dreptate să spună că 

învinge nu datorită ordinului, 
tanc

cutiile aprinse din foaier și la ple
care ?

E vorba și aci de reacția firească 
a spectatorului în fața eroismului în
fățișat la lumina rampei. Dar acum e 
vorba de un alt fel de eroism.

Inginerul Hlebnikov, tehnician de 
frunte dintr-un minister, iși apără 
eroic cinstea, demnitatea, numele său 
de om și de comunist, — în fața în
cercărilor de a-1 compromite ale di
rectorului cadrelor din minister, ab
jectul Poludin. Hlebnikov nu trage cu 
pușca, nu depășește de zece ori nor
ma, —■ el apără numai cu eroism și 
înverșunare o părticică a marelui 
drapel al comuniștilor: propriul lui 
carnet de partid.

In jurul lui Hlebnikov, Poludin a 
țesut o intrigă nu atît de abilă, pe 
cit de josnică.

Poludin ar vrea să monopolizeze 
pentru sine totul, partinitate, devota
ment simț de răspundere; cine dintre 
noi n-a întîlnit in viață astfel de fi
guri ridicole și sinistre in același 
timp ? Și ce păcat că adesea mulți 
dintre noi am cedat sau cedăm în 
fața lor-

Dar iată că Hlebnikov n-a cedat 1 
Hlebnikov iși apără dreptatea la co
legiul controlului de partid, Hlebnikov 
refuză orice muncă de mai mică răs
pundere ce i se oferă, — așteptînd 
dreptatea, Hlebnikov își continuă nea
bătut cercetările științifice.

Ce ii dă puterea să lupte astfel?
Pe de o parte, formația lui de co

munist de intelectual de fost ofițer 
sovietic: el știe că e cu neputință ca 
pînă la urmă adevărul să nu iasă la 
lumină.

Pe de altă parte, credința fără șo> 
vitali ta 
care dau 
prietenii 
credere

Poate 
sală se
mai puțini, în Cernogubov. Puțini de 
tot sînt cei care admit să 
noască în Kolokohiikov, 
prieten care „se abține*' cînd se vo
tează exclude-ea ta: Hlebnikov, decla 
rindu-i totodată acestuia că e convins 
de cinstea Iui, dar că „există mo
mente cind și tăcerea e un act de 
curaj*— Se înțelege că în Poludin nu 
se recunoaște nimeni Dar aceasta nu 
scade valoarea demascatoare a pie
sei. Ea răsună ca o puternică che
mare la luptă: nu vă speriați de 
frazele umflate, de demagogii cocoțați 
în funcții -nalte. Nu
Poludini, luptați contra 
ți-i I Ajutați partidului 
aceste figurj odioase

Acesta e mesajul

cinstea tai Hlebnikov de 
dovadă cei din jur, familia, 
tai. li insuflă putere și În

că unii din spectatorii din 
recunosc în Hlebnikov; alții,

se recu- 
așa zisul

0
1'

E fard capdt drumul
de MAXIM TANK

Se pierde drumul în nemărginire.
Ne vom vedea din nou, dar pîn-atunci
O, vintule, cu cîtă îndîrjire
Te pizmuiesc: mai repede-ai s-ajungl.

S-o întilnești în zorile de mai
Și s-o auzi cum cîntă, îngerește, 
Cind Răsăritul — proaspăt și bălai — 
In ciuturile-i pline clipocește.

1
1»

Eu pizmuiesc și soarele, știind 
Că e pe cîmp cu dînsa, ziua toată, 
La semănat: zîmbește, daurind 
Aceste miini destoinice de fată.

Mi-e ciudă pe grădină, c-a-mpletit 
Verdeață-n jurul casei ei, și poate 
Că-n fiecare noapte-n geam îi bate 
Cu-o ramură, șoptindu-i deslușit:

— Nu dormi, iubita mea ? Mi-auzi chemarea ? 
Vin’ s-așcultăm sub cer privighetoarea...

In romînește de PETRE SOLOMON

Talentul și munca

în 
de 
ta

Și cită ne-
vietorie. în

o astfel 
o aduce

este piesa 
chestiune 
1a noi 
succes

de 
ce 
Si 
la

(• 
d

<•
1'
ti 
ti 
ti

ti 
ti 
ti

vă speri a ți de 
lor, demasca 
să lichideze

de
personajele

vități în cercurile muncitorești de pe 
lîngă uzine, am avut pjilejul să ob
serv la Institutul nostru de literatu
ră insuccesele unor tineri scriitori ta- 
leniați, care au căzut și au suferit 
Infringed uneori pentru toată viața. 
Din păcate, noi avem uneori o atitu
dine nedreaptă în aprecierea celei 
dinitîi cărți a vreunui autor și prin 
asta îi facem un rău cîleodată irepa
rabil. Drept vorbind, unui scriitor tî- 
năr, ieșit din popor, care-și are rădă
cinile în mediul său de producție, 
dacă e cît de cît înzestrat, nu-i vine 
chiar așa de greu să-și scrie suporta
bil această primă carte a sa. însuși 
materialul din viața ce-1 înconjoară 
nemijlocit, biografia părinților săi, 
întîmplările din copilărie și din ado
lescență — dacă sînt așezate într-o 
ordine chibzuită — îi pot sluji pen
tru o povestire cinstită, simplă. Nu 
săvîrșești un act de eroism în fața o- 
menirii dacă dai de petrol, cu o sin
gură lovitură de rangă în pămînt. (Pe 
lîngă asta, la noi în țară, tinerețea 
și talentele tinere sînt înconjurate de 
o atenție atît de deosebită, de o dra
goste uneori dăunătoare pentru ele, 
încît se întîmplă adesea să se exage
reze calitățile tehnice ale acestui prim 
petrol). In mediul nostru literar pu
tem spune că adevăratul succes al 
unui scriitor este determinat de car
tea a doua, de a treia, cînd petrolul 
trebuie găsit la mare adîncime și 
cînd scriitorul se află în fața nece
sității de a inventa mașini pentru a 
extrage acest petrol și a-i da o în
trebuințare. Abia aici începe adevăra
tul profesionism și-i poți spune cu 
mîna pe inimă aoestui tînăr că che
marea sa de scriitor este îndreptăți
tă.

Trebuie să ai o atitudine foarte 
critică față de toate aprecierile criti
ce. fie ele pozitive sau negative. Se 
știe cît rău aduce lauda peste măsură, 
deși este încă mai rău să te lipsești 
cu totul de laude. La oamenii 
sub influența tămîierii, tind 
piardă, fie și temporar, înțelegerea 
reală a procesului de creație literară, 
acest lucru duce nemijlocit la îngim- 
fare, la mania infailibilității literare, 
legată de pierderea putinței de a te 
vedea pe tine însuți, de a-ți vedea 
propriile posibilități, de a vedea ex
celenta și cu nimic vinovata coală de 
hîrtie. de curînd stricată. Lipsa înde
lungată a unei încurajări poate duce 
naturile instabile la pierderea încre
derii în sine...

Mă mâhnește totdeauna tendința pe 
care o au autorii tineri de a fi pu
blicați ou orice preț, chiar și în chi
pul cel mai nepieptănat. Pe lîngă re
putația proastă printre cititori, acest 
lucru atrage după sine și o amară 
dezamăgire pentru autor, în anii lui 
de maturitate. Invățați să cunoașteți 
cît mai de timpuriu aceste poteci is
pititoare, care duc la pierzanie, ale 
minimei rezistențe : la capătul lor ne 
așteaptă o răfuială aspră. Țineți min
te că tot ce se obține ușor, fără mun
că, este de valoare foarte îndoielnică.

Cît de frecvent se plînge cititorul, 
la citirea lucrărilor tinerilor scriitori, 
de limba lor săracă, adesea monstru
oasă 1 Nu înțeleg de ce nu le sînt de 
folos remarcabilele noastre bogății li
terare : limba clocotitoare, muzicală, 
puternică, a lui Gogol, sau limba lui 
Saltîkov-Șcedrin care îmi pare simfo
nică prin bogăția de instrumente ce 
răsună în ea, sau limba lui Leskov, 
cel care a adunat cuvintele unul lîn
gă altul și, ca și Kașcei cel putred 
de bogat, le admiră turnfadu-le din- 
tr-o mînă în alta I Iar fiecare dintre 
voi, tinerii, ați avut negreșit vreo 
bunică, vreo Arina Rodionovna a 
voastră, care, probabili, v-a povestit 
destule lucruri în nopțile de iarnă, 
dărutadu-vă neprețuitele grăunțe de 
aur ale limbii materne. în povești, 
ghicitori, proverbe ori în simplele a- 
mintiri din viața ei. De unde luați u- 
neori o limbă atît de cenușie, de plic
ticoasă ?...

Trebuie să știți să ascultați cu ve
nerație graiul poporului. Pentru noi, 
scriitorii, nu poate fi o muzică mai 
dulce. Este o bucurie tot atît de mare 
ca și aceea de a ședea lîngă un izvor 
și a urmări jocul șuvițelor de apă din 
pămînt. Cît de multilateral răsună u- 
neori viața poporului în limba care 
unui snob îi pare înapoiată 1 In gra
iul „ popular cuvintele poartă în ele 
încă fosforescența și rezonanța lor 
primară. Este uimitoare în același 
timp zgîrcenia — de fel pe socoteala 
volumului 1 — a limbii populare. Tot 
atît de mulț te uimește cusătura 
fină pe obiectele lucrate la Us- 
tiujna sau gingășia bine încheiate
lor cutii din coajă de mesteacăn, cu 
desene de chinovar, lucrate la Arhan- 
ghelsk. Merită să te aerisești mai des 
cu această briză a graiului popular... 
Dar ferește-te de proasta ei imitare 
fonetică, de stilizarea exterioară ! Ca
racterul lapidar, spațios, al vorbirii 
populare este realizat prin obișnuința 
seculară de a gîndi sub cerul larg și 
slobod; limba populară e construită 
pe temeiul celor mai importante ele
mente ale vieții, puține la număr, a- 
lese de întregul mers al istoriei.

In artă nu există reguli sau scheme 
de-a gata. Artistul poate să-și pună 
ideea îrr aplicare cum vrea, numai ca 
totul să fie bine. O temă importantă, 
mare, cere foarte multe și, în primul 
rind, cere cunoaș'erea materialului, 
muncă, talent. Reprezentanții celor 
mai deosebite curente și școli în cri
tică sînt de acord cu toții că e de do
rit ca scriitorul să aibă talent. Dar, 
înainte de talent, scriitorul are ne
voie de minte și de suflet.

Un scriitor cu adevărat mare se 
poate naște numai dintr-un om cu a- 
devărat mare. Literatura e gindire; 
prin urmare, scriitorul es*e ideea, iar 
ideea se naște din inimă, rațiune și 
conștiință cetățenească, ea este dra
gostea cea mare pentru țară, este do
rința nu de a primi, ci de a da, e 
calea omului pe care-4 privesc cu pă
timașă speranță milioane de concetă
țeni. Scriitorul trebuie să fie un om 
mare. Omul mărunt n-are ce căuta în 
literatură, dacă nu punem la socotea
lă literatura ieftină, făcută meșteșu
gărește.

Munca de scriitor este o muncă ce 
nu știe cruțarea, o muncă cu orice 
preț, cu o maximă dăruire de sine. De 
aceea, trebuie să spun din capul lo
cului că meseria de. scriitor aduce a- 
desea amârăciuhi, însă, deopotrivă cu 
ele avem și bucuriile și truvaiurile 
noastre în creație, care, după cum so- 
cot eu, așează munca artistului mai 
presus de orice. Incîntarea pe care o 
dă munca noastră este accesibilă tu
turor acelora care, intrînd în litera
tură, au pentru aceasta anume premi
ze. Toate vjctoriile încep cu victoria 
omului asupra iui însuși.

Mie, de pildă, mi se pare 
dit că. pentru a scrie bine, 
scrii mult. Nu-i vorba de 
de lucrări, ci de cantitatea 
depusă la fiecare din ele. 
o iernă pînă cind o epuizați complet, 
in așa lei ca timp de cei puțin zece 
ani nimeni să n-o mai poată aborda. 
Este necesară o vastă muncă preli
minară asupra materialului luat din 
viață, asupra compoziției lucrării, pen
tru a înlesni cititorului înțelegerea 
celor povestite, pentru a transmite 
consecvent logica faptelor.„

E greu să cunoști tot ce a produs 
omenirea timp de milenii in domeniul 
culturii. Dar scriitorul trebuie să știe 
unde ar putea să afle cutare lucru, î-n 
ce rafturi il poate găsi. Trebuie să 
posezi prea mult aplomb stupid, ca să 
fii în stare să comunici oamenilor lu
cruri pe care ei le știu. Iar oamenii 
de azi știu foarte multe. Și ca să-ți 
poți reprezenta nevoile pe care le au 
astăzi oamenii, trebuie să le cunoști 
deslușit tu însuți. Cartea, ca orice 
produs >1 activității umane este 
creată în vederea unei anumite acți
uni. Importanța unei cărți e în func
ție de măsura în care ea poate lucra 
asupra minților omenești, în vede
rea progresului. E de dorit ca orice 
carte să constituie un eveniment, fie 
și mic, în cultură. O carte n°uă este 
o privire în viitor și trebuie neapă
rat să ne dăm seama dacă ea ne miș
că înainte, dacă are măcar a suta 
mia parte din însemnătatea pe care o 
are astăzi să zicem, sincrotronul 
ceva similar.

Eroul din întreaga literatură a 
coiului XIX (nu mă voi apuca să 
culez și să enumăr rarele excepții) nu 
lua parte ta procesele de muncă.

Spun asta nu în sens pejorativ, ci 
pentru că înainte vreme autorul era 
scutit de necesitatea de a înfățișa iz
vorul de muncă din care personajul 
iși scoate mijloacele de existență. As-
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este

lucru vă. 
trebuie să 
cantitatea 
de munca 
Lucrați la

tăzi, eroul literaturii sovietice 
omul muncii, care prin profesiunea sa 
este legat ca printr-o curea de trans
misie de epoca în care creează. E u- 
șor să-ți trimiți eroul la rendez-vous 
cu încîntătoarea lui prietenă în pă
durea Boulogne, fiindcă sfera de 
preocupări din această pădure ne este 
aproximativ cunoscută, fără vreun 
studiu suplimentar. Scriitorul de azi 
trebuie să pornească dis-de-diminea- 
ță să-și caute eroul în laborator, în 
atelier, pe ogorul colhozului. Și aici, 
trebuie să cunoască perfect meseria 
eroului său, lucru fără de care nu va 
putea Înțelege atitudinea lui psiholo
gică față de un fenomen sau altul al 
vieții, nici nu va putea surprinde acel 
amănunt insuflețitor, care mă convin
ge de autenticitatea celor petrecute.„

Este foarte important pentru tîmă- 
rul scriitor să posede cît mai multe 
cunoștințe, să manifeste un viu in
teres pentru cele înconjurătoare, 
pentru viața poporului. Trebuie să-1 
intereseze orice mișcare nouă a gîn- 
dirii omenești. Orizontul limitat, în
gustimea, înapoierea — alcătuiesc bi
ciul ce se întoarce asupra tinerilor 
scriitori debutanți care au' scris o 
carte sau două !,..

Scriitorul este un om înaintat, este 
gîndire înaintată, iar cartea în pri
mul rînd o dare de seamă asupra pro
ceselor gîndirii care s-au petrecut în 
el. Sînteți siguri, publicînd o carte 
nouă, că aveți ce împărtăși omenirii, 
care e însetată de pasiunea de a cu
noaște ? Trăim veacul descoperirilor 
uriașe, al îmbogățirii materiale, al 
transformărilor sociale. Descoperirea 
energiei atomice și folosirea ei în 
scopuri pașnice semnifică o perioadă 
nouă în istoria omenirii. Ne aflăm în 
fața unei ere noi, pentru că energia a- 
toroică înseamnă transformarea vieții 
în sate și orașe, schimbarea alimei, 
valorificarea pustiurilor, vindecarea 
majorității bolilor și este o forță neo
bișnuită în mîna omului.

Măsurăm întreaga noastră 
cu măsura viitorului, dar cît 
îl vedem cu ochii cărților 
care trebuie să invite acolo 
temporanii noștri 1 Literatura trebuie 
să se afle ' - - - • ■
descoperiri ale timpului, căci ea este 
un foarte important 
progresului..

E foarte bine cînd cititorii, nu 
temei, vă vor putea atribui vreo pro
fesiune oarecare. Convingerea 
personală este că orice pregătire pro
fesională, de medic sau de inginer, va 
fi mult mai de folos muncii literare 
decît cea de scriitor, firește în con
dițiile aceluiași efort cetățenesc. Du
rerea scriitorului informat constă în 
aceea că nu-i încape pe hîrtie tot ce 
știe, iar a celui neinformat, ’____ ,
că n-are cu ce umple coala albă de hîr
tie și atunci umple lucrarea cu ce 
nimerește, ea și cum ar umple cu paie 
o sperietoare de ciori.

Numai cultura, îmbinată cu 
riența profesională zilnică, cu 
noaștere profundă a vieții, îi 
da scriitorului acel simț absolut ne
cesar al materialului, simț oare poate 
fi asemuit cu sensibilitatea degetelor 
unui muncitor calificat care simte eu 
degetele suprafața piesei lucrate, a- 
ttin'ci cînd îi cercetează calitatea teh
nologică. Păstrând și toate celelalte 
condiții necesare, acest simț rafinea
ză gustul, care nu este altceva decît 
busole talentului.

In timpul îndelungatei mele acti-

realitate 
de puțin 
noastre, 
pe con-

care,
să-și

Înflăcărat al 
piesei lui Alexandr Ștein. Și aplauzele 
pe care ea le culege sînt răspunsul 
firesc al spectatorilor la pilda 
eroism mora! pe care
piesei o dau oamenilor, atît de apro- 
piați de ei, din sălile de spectacol

★
Vorbind despre trei piese, n-am 

putut cuprinde, se înțelege, nu numai 
totalitatea realizărilor de seamă ale 
dramaturgiei sovietice inspirate de 
ideea eroismului, dar nici măcar 
n-am putut da pilde pentru numeroa
sele domenii în care, odată cu puterea 
sovietică, odată cu noua atitndine 
față de lume și de viață, eroismul a 
ajuns la ordinea de zi.

Există un eroism al muncii intelec
tuale, curajul de a gîndi «nai departe 
decît alții și de a pune în practică 
aceste glnduri — atît de minunat re
dat în „Platon Krecet" a lui Kor- 
neiciuk. Există un eroism al muncii 
minerului, constructorului, colhoznicu
lui, — larg prezentat în multe piese 
ale autorilor sovietici Dar toate iși 
au originea 
voluție, de 
prta cinste 
și de aceea 
aleg tocmai 
vorbit.

la nivelul celor mai mari
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Filme sovietice noi
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bucuria munci: crea

de inter 
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în atitudinea tață de re
patria socialistă, de pro- 
și demnitate umană 
am crezut potrivit 
piesele despre care

Studiourile cinematografice 
U.4LSS. au realizat in uitima 

de fizne noi. aie că 
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B. F. FEDOROV: „Popas după o cursă de schi".

Interpretarea operelor 
lui D. Șostakovid

în S. U. A.

In una dki sălile Muzeului de 
Artă contemporană din New York, 
cvartetul de coarde „Clarmont” a 
executat recent „Cvartetul al cin
cilea de coarde" al compozitorului 
sovietic Dmitri Șostakovici. „Cvar
tetul*, căruia presa americană i-a 
făcut o apreciere favorabilă, este 
executat in S.U A. pentru prima 
oară.

Votaița", transpufikn
ecran a cunoscutului ro 

lui F. Gladkov, este reali

me o seamă 
ror calități 
pretare 
vietică.

Noul 
nere pe 
man al
zat de regizorul G. Roșal după 
scenariul lui L. Tauberg. Filmul 
prezintă o întreagă galerie de ca
ractere omenești interpretate de ac
tori cu multă profunzime psiholo 
gică. Deosebit de interesante, cum 
subliniază articolele din presă, stat 
aci scenele de masă și scenele în 
care se arată munca grea a pesca 
rilor.

Filmul .,Intr-o bună zi", reali 
zat- în studioul cinematografic din 
Kiev de regizorul M. Sluțki, după 
un scenariu de M. Bilinski, K. Mini 
și M. Sluțki, este o atrăgătoan 
comedie al cărei subiect este lua 
din viața colhozului „Rassvet" si 
tuat în locurile descrise de Gogo' 
ta celebrele sale „Seri din cătunul

de lîngă Dikanka" Muzica finu
lui e scrisă de V. Soloviov-Sedoi.

O remaxabilă producție a stu
dioului „Leniilm" din Leningrad 
este .„Afacerea Rumeanțev" care, 
după relatările presei sovietice, se 
bucură de o mare apreciere în rta- 
durile spectatorilor

Studioul central de filme docu
mentare a realizat o serie de cro
nici cinematografice despre mun
ca pe păminturiie desțelenite. Ast 
iei, filmul „După un an", arată 
cum au fost organizate sovhozu 
rile „Urojainli* și „Ordjonikidze*. 
cum s-au călit noile cadre agri
cole în lupta cu natura. Filmul a- 
ratâ cum noile sovhozuri din Sibe
ria asigură 
oamenii simt 
toare.

„Turnarea 
lui* este titlul unui film în culori, 
produs de studioul de filme știin- 
țifico-populare din Moscova Filmul 
expune într-o formă populară o 
interesantă idee tehnică referitoare 
la perfecționarea unui important 
proces în producția metalurgică.

Un cor în vîrstă de 120
de ani

Locuitorii orașului Pyltsam din 
R.S.S. Estonă au sărbătorit recent 
un jubileu neobișnuit. In 1836. adi
că acum 120 de ani. în satul Ada- 
ver-Pujatu, situat in apropierea 
orașului, M. Ram, învățătorul școlii 
locale, a organizat primul 
țărani din Estonia.

Acum, acest colectiv de 
reunește numeroși cîntăreți

•și dă in cluburile colhoznice con
certe care se bucură de mare suc
ces. Corul este alcătuit din șapte
zeci de persoane.

cor de

amatori 
amatori



VIAJA A.R.UU.5.

In sprijinul transformării socialiste
Dezvoltăm siderurgia cu ajutorul frățesc Mecanizatorii luptă pentru economii

a agriculturii
Recent, membrii Consiliului regio

nal A.R.L.U.S.-Galați s-au întrunit 
pentru a analiza activitatea depusă 
în primul trimestru al anului în curs 
și a stabili obiectivele planului de 
muncă pe trimestrul următor. La Șe
dință au participat și secretarii consi
liilor raionale și unii președinți ai 
comisiilor A.R.L.U.S.

Lucrările ședinței au subliniat stră- 
duința organizațiilor A.R.L.U.S. de
pe cuprinsul regiunii Galați de a spri
jini lupta oamenilor muncii din în
treprinderi și de pe ogoare pentru re
alizarea sarcinilor puse de cel de al 
II-lea Congres al P.M.R. S-a amintit 
cu acest prilej contribuția comisiilor 
de la șantierul naval din Galați ș.a. 
la introducerea unor noi 
sovietice de turnare și sudură. Tot
odată, s-a relevat eficacitatea convor
birilor organizate frecvent de comi
siile A.R.L.U.S. pe marginea mate
rialului documentar. Un loc deosebit 
l-au ocupat în cadrul ședința» discu
țiile asupra modului în care activita
tea A.R.L.U.S.-ului a răspuns impor
tantelor' sarcini trasate de partid cu 
privire la transformarea socialistă a 
agriculturii și sporirea producției a- 
gricole la hectar.

In această direcție, darea de sea
mă a apreciat ca un fapt pozitiv ri
dicarea nivelului muncii comisiilor 
A.R.L.U.S. din sectorul agricol. Cu 
prilejul „Lunii agrotehnicii sovietice1’, 
care s-a desfășurat în regiunea Galați 
între 15 februarie—15 martie, nume
roase comisii din gospodăriile agricole 
colective, de stat și din satele raioa
nelor Bujoru, Tecuci, Liești ș.a. au i- 
nițiat conferințe ce au împărtășit ex
periența colhoznicilor și sovhoznicilor 
în pregătirea campaniei agricole de 
primăvară, au organizat studierea în 
grupele de citit a broșurilor editate 
de Consiliul General A.R.L.U.Ș., 
ttlniri cu fruntașii recoltelor 
ș. a.

Deosebit de instructivă s-a 
întîlnirea colectiviștilor din 
Gulianca — raionul Liești cu 
sile Rizea, care a relatat lucruri in
teresante despre realizările colhozuri
lor vizitate cu ocazia călătoriei în 
Uniunea Sovietică. De un real folos a 
fost și consfătuirea crescătorilor de 
păsări din comuna Rușețu, raionul Fi- 
țimon Sîrbu, ce a avut ca obiectiv răs- 
pîndirea metodelor sovietice de cre
ștere rațională a păsărilor.

Cu mult interes au ascultat parti
cipant la ședință expunerile făcute 
in cadirjl discuțiilor de președinții u- 
nor comisii sătești.

— C&mishle A.R.L.U.S. au multe 
posibilități pentru a dezvolta o acti
vitate bogată, folositoare — a spus 
învățătorul Vasile Curcă, președintele 
comisiei din comuna Tufeșt', raionul 
Călmățui. Am considerat de datoria 
noastră să prezentăm țăranilor mun
citori viața și succesele obținute de 
colhoznici, pentru a-i convinge de su
perioritatea muncii în comun, cu mij
loace mecanizate. Dacă în tînăra noa
stră gospodărie colectivă s-au î.__
drat de curînd încă 30 de familii, 
iar în întovărășirea agricolă s-au în
scris alte 40 de familii, la 
contribuit și activitatea 
A.R.L.U.S.

Cu îndreptățită mîndrie, 
tu! Ion Trifan, președintele

Asemenea grupe de citit funcționează 
cu bune rezultate și în cadrul gospo
dăriei. Recent, s-a citit în aceste gru
pe despre organizarea muncii în col
hozul „Stalin'1 din cîmpia Baraba, 
regiunea .Novosibirsk. Dorind să afle 
șt alte lucruri ce-i» interesau, colectivi-; 
știi au adresat o scrisoare acestui col
hoz, convinși că pe această cale vor 
putea primi sfațuri prețioase și vor 
lega o prietenie strînsă cu colhoznicii. 

Semnificativă a fost și expunerea 
tov. C-tin Gh. Marinescu, președintele 
comisiei din satul Chiraftei, raionul 
Liești, care a relevai importanța fo'.o- 
s!rii unor forme variate în activitatea 
cultural-politică.

— Popularizarea vieții colhoznice 
procedee- prin mijloacele agitației vizuale — a 

spus dînsul — este deosebit de con
vingătoare. lată de ce, comisia 
A.R.L.U.S. folosește adesea în munca 
sa fotomontajele și expozițiile în ju
rul cărora organizează convorbiri și 
scurte expuneri.

Referindu-se la contribuția directă 
a membrilor comisiei A.R.L.U.S. la 
lămurirea țăranilor muncitori pentru 
a se încadra în gospodăria colectivă, 
tov. Marinescu a arătat importanța e- 
xemplului personal. Cum poți convin
ge pe alți țărani să se înscrie în co
lectiv cînd tu însuți continui să ră- 
mîi în afara gospodăriei ? — a sub
liniat dînsul. Acum dînsul se află prin
tre cei ce au depus cereri pentru a 
deveni colectiviști.

Numeroși vorbitori au subliniat ne
cesitatea intensificării activității or
ganizațiilor A.R.L.U.S. de la sate în 
strînsă legătură cu sarcinile trasate 
de cel de al II-lea Congres al parti
dului, cu privire la transformarea so
cialistă a agriculturii în actualul cin
cinal.

Participanții la consfătuire au sub
liniat că sînt astăzi create condițiile 
pentru atragerea largă a țărănimii 
muncitoare din regiunea Galați pe fă
gașul socialismului. Consiliului regio
nal, consiliilor raionale și comisiilor

, în- 
bogate

al oamenilor sovietici
lor în această acțiune însemnată.

Ducind lupta pentru economii. S.M.T. 
Esaulskaia, din regiunea Celeabinsk, a 
economisit în anul agricol anterior 23 
tone de combustibil, datorită măsuri
lor eficace luate în ce privește aprovi
zionarea cu combustibil și faptului că 
se ține socoteală de distribuția lui. 
Fiecare brigadă are depozit propriu de 
combustibil. Au fost stabilite norme 
de consum, strict diferențiate, după 
necesitățile concrete.

Conducerea S.M.T. Esaulskaia, ana- 
lizînd posibilitatea realizării de noi e- 
conomii, a constatat că deși lucrările 
de cîmp sînt mecanizate, totuși la hec
tarul cultivat se cheltuiesc încă multe 
zile-muncă, și anume nu la lucrările de 
cîmp propriu zise, ci la lucrările de 
după strîngerea recoltei. De aceea, s-a 
luat hotărîrea de a fi ajutat fiecare 
colhoz ca să-și facă arie mecanizată 
pentru treieratul cerealelor.

O însemnată sursă de economii este 
lichidarea unor funcțiuni dovedite inu
tile. Mai înainte, fiecare brigadă avea 
cîte un ajutor de brigadier, indiferent 
de mărimea ei. Acum, brigăzile de 
cîmp mici și multe din brigăzile mari 
au luat hotărîrea de a lucra fără aju
tori de brigadieri. Aceasta reprezintă 
nu numai o vizibilă economie, ci și un 
mijloc de a folosi direct în producție 
cadre experimentate, cum sînt de obi
cei foștii ajutori de brigadieri. La u- 
nele brigăzi ,a fost lichidată și func
ția de cărăuș pentru combustibil, luin- 
du-se măsuri oa această muncă să fie 
făcută de lucrători de la S.M.T.

In multe S.M.T.-uri s-a dezvoltat 
mișcarea ca fiecare mecanizator să-și 
însușească mai multe profesii. Aceasiă 
mișcare a dat curînd bune rezultate. 
Pe baza experienței cîștigate, unele 
S.M.T.-uri fruntașe au dovedit că ale
gerea de profesii noi nu trebuie făcută 
la întîmplare. Mecanizatorii sînt în
demnați să-și însușească mai multe 
profesii înrudite prin specificul lor și 
eșalonate succesiv de-a lungul anu
lui întreg. Este deci vorba nu de mai 
multe profesii, ci de una singură, însă 
cu profil larg. De exemplu, tractoriș
tii trebuie să se priceapă nu numai la 
lucrările de arătură și de însămîn- 

îngrijirea diverselor cul- 
și la recoltarea lor, apoi 
ferme etc.
măsuri și inițiative foar-

S.M.T.-urile sovietice au executat 
înainte de termen reparațiile tractoare
lor și mașinilor agricole A luat mare 
extinde^ printre mecanizatori inițiati
va de a se organiza activitatea de re
parare a utilajului nu numai în preaj
ma campaniilor agricole, ci în decursul 
anului întreg. Datorită acestui fapt, 
colhozurile pot avea permanent la dis
poziție mașini și tractoare ale S.M.T.- 
ului, pentru diverse lucrări.

La chemarea partidului, mecaniza
torii din S.M.T.-uri și-au luat însem
nate angajamente pentru a ajuta pe 
colhoznici să îndeplinească cu cîțiva 
ani înainte sarcinile prevăzute pentru 
sfîrșitul actualului plan cincinal. Ei 
luptă pentru a asigura mecanizarea 
complexă a lucrărilor de cîmp și de 
creștere a animalelor, dînd cea mai 
mare atenție sporirii produselor agri
cole și zootehnice la suta de hectare 
de teren cultivat, în condițiile reduce
rii prețului de cost pe unitatea de 
produs.

In S.M.T.-urile sovietice sînt în curs 
însemnate lucrări pentru trecerea lor 
treptată, dar hotărîtă, la gospodăria 
chibzuită. Unele stațiuni de mașini și 
tractoare au introdus elemente de gos
podărie chibzuită încă din anii trecuți. 
Experiența lor este acum studiată și 
larg valorificată de celelalte S.M.T.- 
uri.

Astfel, S.M.T. Dergacevskaia, din re
giunea Harkov, a prevăzut în plan să 
reducă cu 5 ruble față de anul trecut 
costul unui hantru de arătură, ceea ce 
la întreaga suprafață lucrată de S.M.T. 
reprezintă economii de o jumătate de 
milion de ruble. Dar nu numai atît. 
Mecanizatorii s-au angajat să realize
ze o economie suplimentară de 170.000 
ruble. In acest scop, fiecare brigadă 
de traotoriști a primit la începutul pri
măverii planul de lucru pentru anul 
întreg. In aceste planuri, se arată sar
cinile de producție, volumul de lucră
ri, precum și limitele consumului de 
combustibil și de piese pentru îngriji
rea tehnică. Fiecare tractorist știe ce 
are de făcut în tot cursul anului pre
cum și ce mijloace are la îndemînă, 
ceea ce va contribui la folosirea gos
podărească a tehnicii.

Calculele economice arată că în a- 
fară de lucrările de reparații, unul din 
cele mai mari capitole de cheltuieli' ale 
unui S.M.T. privește consumul de com
bustibil. De aceea și economiștii de la 
S.M.T.-uri, și mecanizatorii acordă 
toată atenția folosirii combustibilului 
eu multă grijă, cu mult simț gospodă
resc. La unele S.M.T.-uri, în anii tre
cuți, administrația socotea consumul 
de combustibil de fiecare tractorist. 
Acest procedeu a fost găsit judicios, 
însă s-a subliniat necesitatea de a se 
urmări consumul de combustibil și pe 
brigăzi, pentru a fi cointeresați și șefii

fier. Folosind în mod creator experien
ța oțelarilor fruntași din U.R.S.S., tre
buie să -cercetăm și să introducem fo
losirea oxigenului la cuptoarele Mar
tin, pentru ridicarea temperaturilor și 
accelerarea reacțiilor.

Directivele cu privire la cel de al 
doilea cincinal trasează industriei noa
stre constructoare de mașini sarcina 
de a fabrica produse care să realizeze 
indici tehnico-economici și performan 
țe care să fie întrutotiil comparabile 
cu cele mai bune realizări ale tehnici: 
mondiale. Realizarea acestui obiectiv 
de o uriașă însemnătate ridică sarcini 
serioase și de răspundere în fața in
dustriei noastre siderurgice. Uzinele 
noastre trebuie să producă noi tipuri 
de oțeluri și noi profile de laminate, 
economice, de mare rezistență și cu 
proprietăți mecanice superioare. In a- 
cest fel, va deveni posibilă construi
rea unor mașini cu greutate proprie 
mai mică și de înalt randament, care 
vor contribui la realizarea progresului 
tehnic și la creșterea productivității 
muncii în toate ramurile economiei 
naționale.

Ridicarea industriei noastre siderur
gice la nivelul sarcinilor sporite ce-i 
revin în perioada celui de al doilea 
cincinal impune perfecționarea siste
matică a organizării producției și a 
muncii. In legătură cu aceasta, este 
necesar să se înfăptuiască măsurile 
tehnico-organizatorice pentru înlătu
rarea tuturor locurilor înguste la in
stalațiile existente și folosirea norme
lor progresive de utilizare atît pentru 
determinarea capacităților de produc
ție, cît și pentru planificarea produc
ției. Producția specifică a agregate
lor siderurgice va putea fi mărită prin 
respectarea strictă a disciplinei teh
nologice, precum și prin introducerea 
cu fermitate a metodelor înaintate de 
muncă. Ridicarea producției de metal 
va trebui obținută, de asemenea, prin- 
tr-o justă planificare și executare a 
reparațiilor.

O condiție hotărîtoare a creșterii 
producției de metal o constituie creș
terea cadrelor de siderurgiști, ridica
rea nivelului lor de cunoștințe tehni
ce și a măiestriei profesionale. In uzi
nele noastre, există numeroși munci
tori fruntași, ca : Vasile Costache, Va
ier Lăbuneț, Aurel Stanciu și alții, 
care dau pilde de înaltă productivi- 

. tate în muncă. Este necesar a ridica 
nivelul pregătirii profesionale a tutu
ror muncitorilor la 
fruntași, pentru a 
general

Siderurgiștii din 
bucuroși că și în 
al doilea cincinal, 
ingineri și tehnicieni vor avea 
bilitatea să-și desăvîrșească pregătirea 
profesională în uzinele siderurgice și 
în institutele de învățămînt superior 
din Uniunea Sovietică, să cunoască 
metodele și căile prin care furnaliștii. 
oțelarii și laminoriștii 
să mărească în ritm înalt producția 
de metal.

Colectivele uzinelor 
rurgice au luat cunoștință cu interes 
și cu multă admirație de programul 
grandios de dezvoltare a siderurgiei 
sovietice, cuprins în Directivele Con
gresului al XX-Iea al P.C.U.S. cu 
privire la cel de al șaselea plan 
cincinal. In dezvoltarea uriașă a 
industriei siderurgice sovietice în 
cel de al șaselea cincinal, siderur
giștii din patria noastră văd un p_u- 
ternic exemplu mobilizator și însufle- 
țitor. Ei luptă în prezent pentru rea
lizarea sarcinilor de cinste trasate de 
Partidul Muncitoresc Romîn, pentru 
ridicarea producției de metal la nive
lul cerințelor sporite ale economiei 
naționale, conștienți că aceasta repre- 

, zintă o contribuție de preț la înflori
rea patriei noastre, la construirea ba
zei economice a socialismului.

Partidul și guvernul nostru aco> dă 
o atenție deosebită dezvoltării multi
laterale a siderurgiei — ramură de 
bază a industriei noastre grele. In 
Raportul de activitate al C.C. al
P.M.R., prezentat la cel de al H-lea 
Congres al partidului, se subliniază 
că „Creșterea rapidă a industriei si
derurgice în al doilea cincinal con- ( 
stituie o condiție esențială 
dezvoltarea construcției

Potrivit Directivelor 
cel de al doilea plan 
ducția de fontă trebuie 
de două ori mai mare 
cea de oțel de 2—2,2 ori, cea de la
minate aproape se va dubla.

După cum se știe, in anii primului 
cincinal în industria siderurgică au 
intrat în funcțiune o serie de agre 
gate noi, moderne, de înaltă produc
tivitate, care au mărit mult capacita 
tea producției de metal. Printre a 
cestea, se numără un furnal de mare 
capacitate, automatizat, la Combina 
tul siderurgic din Hunedoara, un alt 
furnal mecanizat la uzinele „Victo 
ria“-Calan, o serie de cuptoare Mar
tin și electrice în diferite centre ale 
țării, un laminor de țevi de 3 țoii, 
prima baterie a uzinei cocso-chimice, 
fabrica de aglomerare a minereurilor 
și termocentrala de la Combinatul si
derurgic ,,Gh. Gheorghiu-Dej“-Hune- 
doara ș.a. Amploarea investițiilor fă
cute în primul plan cincinal în in
dustria siderurgică rezultă și din 
faptul că aproape 10% din totalul 
fondurilor investite in industrie au 
fost cheltuite pentru dezvoltarea ex
tracției minereurilor feroase și a si
derurgiei.

Prin munca însuflețită a siderurgiș- 
tilor, tehnica nouă din uzinele noastre 
a fost folosită din ce în ce mai bine, 
ceea ce s-a oglindit în creșterea in
dicilor de utilizare a agregatelor si
derurgice și în creșterea sistematică 
a producției de metal.

Un factor însemnat care a contri
buit la obținerea acestor succese îl 
constituie ajutorul frățesc - pe care 
l-am primit din partea Uniunii So
vietice. Astfel, numeroase agregate 
noi, moderne, cu care au fost înzes
trate uzinele noastre, ca, de pildă, în
tregul utilaj ai fabricii de aglomerare 
a minereurilor, agregatele primei ba
terii a uzinei cocso-chimice și cele ale 
termocentralei de la Hunedoara ne-au 
fost furnizate de industria sovietică. 
Totodată, siderurgiștii din țara noa
stră sînt recunoscători specialiștilor 
sovietici, care le-au dat un sprijin e- 
ficace sub formă de documentații teh
nice și îndrumări pentru realizarea 
în țară a unor importante agregate 
destinate industriei siderurgice.

In prezent, industria siderurgică a 
pășit cu fermitate spre realizarea noi
lor sarcini sporite ce-i revin în peri
oada celui de al doilea cincinal. Po
trivit prevederilor Directivelor, in pe
rioada 1956—1960, în industria side
rurgică vor fi terminate lucrările de 
investiții începute în primul cincinal 
și se vor da în funcțiune însemnate 
capacități noi de producție : două noi 
baterii la uzina cocso-chimică din Hu
nedoara cu o capacitate de 400.000 
tone cocs pe an, o oțelărie Siemens 
Martin cu o capacitate de 700.000 tone 
oțel pe an, un laminor de țevi de 
mare capacitate la Roman și altele. 
Este de observat că cele mai impor
tante poziții de investiții ale siderur
giei în cel de al doilea cincinal se 
realizează cu sprijinul generos al 
U.R.S.S. Astfel, întregul utilaj pentru 

' cele două baterii ale uzinei cocso- 
chimice, pentru laminorul de țevi de 

, la Roman ș.a. este livrat de Uniu- 
I nea Sovietică. Un fapt remarcabil 
este că noile agregate pe care ni le 
trimit constructorii de mașini sovie
tici se disting printr-un nivel înalt 
de automatizare, care cuprinde atît 
procesele de bază, cît și cele auxilia
re și de deservire. Puternica oțelărie 
cu o capacitate egală aproape cu în
treaga noastră producție actuală de 

j oțel se va realiza cu ajutorul unor 
I proiecte care au la bază documenta- 
i (ia sovietică.

Ing. SORENTIN EFSTATE 
director în Ministerul Industriei 
Metalurgice și al Construcției 

de Mașini

pentru 
economice" 

cu privire ia 
cincinal, pro- 
să fie în 1960 
decît în 1955.

Creșterea considerabilă a producției 
de metal a țării poate și trebuie să 
fie obținută nu numai pe seama noi
lor investiții, ci și pe seama folosirii 
mai bune, mai eficace a capacităților 
de producție existente. Așa cum se 
arată în Raportul asupra proiectului 
de Directive cu privire la cel de al 
doilea cincinal, prezentat la al II lea 
Congres al P.M.R. de tovarășul Chivu 
Stoica, 17% din sporul planificat la 
producția de fontă, 22% la oțel și 
70% la laminate finite pline, trebuie 
Obținut prin creșterea indicilor de uti
lizare a agregatelor siderurgice, prin 
îmbunătățirea gradului de folosire a 
furnalelor, cuptoarelor Martin și la- 
minoarelor existente

Aceasta este o sarcină de mare în
semnătate, pentru realizarea căreia sînt 
necesare întreaga energie și inițiati
vă creatoare a muncitorilor, tehnicie
nilor și inginerilor din industria si 
derurgică.

In legătură cu aceasta, colectivele 
uzinelor noastre siderurgice studiază 
cu atenție documentele Conferinței din 
mai 1955 a lucrătorilor din industria 
U.R.S.S., lucrările plenarei din iulie 
1955 a C.C. al P.C.U.S. și Directivele 
Congresului al XX-lea al P.C.U.S. cu 
privire la cel de al șaselea plan cinci
nal al U.R.S.S., ce cuprind prețioase 
indicații și învățăminte în legătură cu 
folosirea mai bună a capacităților de 
producție în siderurgie.

Astfel. în planurile tehnice ale uzi
nelor noastre siderurgice pe anul 1956, 
sînt cuprinse, după exemplul sovietic, 
măsuri pentru folosirea aglomeratului 
autofondant, pentru folosirea largă a 
minereurilor de fier omogenizate, etc. 
In uzinele noastre se acordă o atenție 
tot mai mare intensificării proceselor 
de producție în agregatele siderurgice, 
pe seama cărora se obține o creștere 
simțitoare a producției de fontă pe 
metrul cub de volum util al furnalului 
și a producției de oțel pe metrul pă
trat de vatră al cuptorului Martin. Ma
rea eficacitate a aplicării regimurilor 
intensive de folosire a agregatelor si
derurgice, pe baza aplicării minunate
lor metode de muncă sovietice, jus
tifică pe deplin interesul și preocu
parea pe care trebuie s-o arate ca
drele de conducere ale uzinelor noas
tre pentru crearea condițiilor tehnico- 
organizatorice ale aplicării lor în pro
porții de masă.

Documentele Congresului partidului 
nostru acordă o însemnătate deosebită 
introducerii în toate ramurile de pro
ducție a tehnicii noi, dezvoltării me
canizării și automatizării proceselor de 
producție, introducerii unor procedee 
tehnologice moderne, de înaltă pro
ductivitate. Sînt indicate sarcini im
portante în legătură cu automatizarea 
parțială a unor procese de producție 
la agregatele siderurgice existente și 
automatizarea complexă a proceseloi 
de elaborare a fontei și oțelului la 
noile agregate ce vor fi puse în func
țiune în perioada 1956—1960. Reali
zarea cu succes a acestor sarcini face 
necesară studierea atentă a bogatei ex
periențe a siderurgiștilor sovietici, de
oarece siderurgia Uniunii Sovietice se 
distinge printr-un înalt nivel de au
tomatizare.

O deosebită preocupare trebuie să 
se acorde, după exemplul industriei 
siderurgice a U.R.S.S.. introducerii 
procedeelor tehnologice moderne, care 
intensifică mult procesele metalurgi
ce, ridică indicii de utilizare a agre
gatelor, determină însemnate econo
mii de materii prime și combustibil. 
Este necesar să se studieze cu perse
verență asemeaea procedee perfecțio
nate, cum sînt: prepararea și concen
trarea magnetică a minereurilor, ur
mată de aglomerare. Experiențele fă
cute la combinatul metalurgic din Re
șița au arătat că, pe această cale, se 
pot obține concentrate cu 65—70%

lucrările de 
țări, ci și la 
turi, precum 
la lucrări la

Numeroase
te prețioase, născute din masa oameni
lor simpli, din practica fruntașilor, vor 
contribui ca, încă din primăvara acea
sta. mecanizatorii sovietici să-și spo
rească contribuția la mărirea produc
ției și productivității ramurilor agri
cole. la efectuarea unor lucrări agrico
le de calitate și la reducerea simțitoare 
a costului produselor agriculturii și 
creșterii animalelor.

dovedit
comuna . — -----
tov. Va- A.R.L.U.S. le revine îndatorirea de a 

susține, printr-o bogată activitate de 
propagare a experienței colectivizării 
agriculturii U.R.S.S. și a metodelor a- 
grotehnice avansate, înfăptuirea sar
cinilor trasate de către partid. Tot
odată, A.R.L.U.S.-ul are datoria de a 
contribui la întărirea economlco-orga- 
nizatorică a gospodăriilor colective e- 
xistente, prin editarea unor materiale 
documentare și pregătirea de conte - 
rințe care să ilustreze activitatea bri
găzilor permanente ale colhozurilor, 
importanța acordată de 
sporirii fondului de bază, 
asolamentelor ș. a.

Subliniind că activitatea 
raionale și a multor comisii 
de la sate este încă nesatisfăcătoare, 
tov. Ion Mirică, secretarul consiliului 
raional Călmățui, a arătat că aceasta 
se datorește slabei colaborări a orga
nizațiilor A.R.L.U.S. cu celelalte or
ganizații de masă. Această deficien- 

„„„ tă pornește chiar de la consiliul re- 
înca- Stenal, care nu conlucrează decît 

sporadic cu Direcția agricoilă regio
nală ori cu secția culturală a sfatu
lui popular, lucru ce se resimte și 
4n activitatea consiliului raional Căl- 
mățui.

Aceeași lipsă a fost semnalată și de 
toy. Gh. Albu, secretarul consiliului 
raional Bujoru și de inginerul Florea 
Jelea, care au relevat necesitatea u- 
nei colaborări mai strînse cu colecti
vul Institutului Agronomic din Ga
lați.

Rodnicele discuții purtate în cadrul 
ședinței, criticile și sugestiile aduse, 
au ajutat consiliul regional Galați să 
elaboreze pentru trimestrul următor 
un plan de muncă mai bogat și mai 
cuprinzător, care să răspundă sarci
nilor de seamă ce revin astăzi orga
nizației.

nivelul acestor 
obține un avînt

aceasta a 
comisiei

oolectivis-
.... r ,______ comisiei

A.R.L.U.S. din comuna Plopu, raio
nul Filimon Sîrbu, a arătat că numă
rul membrilor gospodăriei a sporit în 
ultimul timp cu încă 100 de familii. 
Comisia A.R.L.U.S. desfășoară o ac
tivitate intensă în rîndul țăranilor 
muncitori cu gospodărie individuală, 
îndeoseb: prin grupele de citit, con
duse de colectiviști fruntași, în care 
se studiază broșurile ce înfățișează 
munca în colhozuri și se discută des
pre realizările obținute de gospodăria 
colectivă din comună, în urma folosi
rii experienței agrotehnice sovietice.

colhoznici 
organizării

consiliilor 
A.R.L.U.S.

M. COSMETATOS

ora

0 seară la clubul celor cc învață limba rusă
—> Atunci, rămîne stabilit, la 

șase ne întîlnim la club !
Cu aceste cuvinte s-au despărțit la

sfîrșitul orelor de muncă, Alexandrina 
Rusescu și Iuliana Grădinescu, sala
riate aie trustului alimentației publice 
din raionul Lenin.

Și într-adevăr, la ora șase, cele două 
prietene se_ aflau în sala clubului celor 
ce studiază limba rusă, care 
nează pe ljngă Casa prieteniei 
sovietice din Capitală.

Deși programul urma să 
abia peste o jumătate de oră, 
toate fotoliile și scaunele așezate în 
jurul meselor rotunde erau ocupate. 
Medicul Ion Ciocîrlan, elev al unui 
curs de ciclul III, răsfoia revista „Ogo-

funcțio- 
romîno-

înceapă 
aproape

Absolvenți ai cursurilor de limba rusă ciclul III își 
împrospătează cunoștințele asupra unor reguli grama
ticale.

niok”, oprindu-se mai îndelung asupra 
reportajelor ce-1 interesau.

La o masă din apropiere, Constantin 
Rezincencu, responsabilul cursurilor de 
limba rusă în comisia A.R.L.U.S. de la 
Ministerul Metalurgiei, întreținea o dis
cuție antrenantă în limba rusă cu pro
fesoara Nina Juriari. Aplecate asupra 
ultimului număr al ziarului „Pravda", 
Alexandrina Rusescu și Iuliana Gră- 
dinescu se consultau asupra expresiilor 
necunoscute întîlnite în cuprinsul arti 
colului de fond și, din cînd în cînd, 
cereau părerea colegului lor de curs 
Emil Cojocaru, așezat alături de ele.

— Si acum, tovarăși, începem pro
gramul — anunță profesoara Iulia Le- 
pădatu. Astăzi vom vorbi despre viața 
și activitatea unor vestiți scriitori și 
compozitori sovietici — Aleksei Sur
kov, Konstantin Fedin, Aram Hacea- 
turian și Reinhold Glier.

Glasul profesoarei începu să contu
reze în vorbe rusești, pe care ascultă
torii se străduiau să le pătrundă cît 
mai bine, figura luminoasă a poetului 
Aleksei Surkov.

Lectura poeziei „Utro pobedî“ („Di
mineața victoriei”) a ilustrat nota 
specifică a creației lui Aleksei Surkov.

Cea de a doua prezentare i-a intro
dus pe spectatori în lumea personaje
lor romancierului Konstantin Fedin.

Mulți dinitre cei 
prezenți au cunos
cut și îndrăgit mu
zica lui Haceaturi- 
an și Glier. Ei au 
apreciat alegerea 
pentru audiția mu
zicală, ce avea să 
ilustreze creația ce
lor doi compozitori 
sovietici, a unor 
dansuri din cunos
cutele balete „Ga- 
yaneh" de Haceatu- 
rian și „Macul Ro
șu" de Glier.

— Dragi tovarăși, 
anunță după înche
ierea programului 
tov. Iulia Lepădatu 
— vă invităm să 
luați parte marțea 
viitoare la un jur
nal de actualități 

.S.S., ce va fi însoțit

1 Combine forestiere

se
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î tara noastră sînt 
perioada celui de 

numeroși muncitori, 
posi-

sovietici reușesc

noastre side-

Un nou tip de autobus

Colectivul uzinei de automobile din Moscova a trecut la producția de 
serie a noului tip de autobus confortabil „ZIS—127", pentru curse inter
urbane. Noul autobus are un motor „Diesel" de 180 C.P. E prevăzut cu 
fotolii-pat speciale, cu ventilație și încălzire bună. Viteza lui medie e de 
75—80 km. pe oră.

In clișeu: Noul autobus „ZIS—127“ în cursă de probă.

nergetica atomică
(urmare din pag. I-a) respective — astfel ca, dacă nu va 

putea ateriza la destinație, să izbu
tească a ajunge pe alt aerodrom.

Cercetările teoretice au dus la con
cluzia că e posibilă construirea unui 
avion rapid de transport pe bază de 
energie atomică, greu de vreo 100 de 
tone și în stare să facă chiar încon
jurul globului, fără aterizare.

In al șaselea cincinal, se vor des
fășura mari lucrări pentru construi
rea unor instalații atomice de forță 
nu numai pentru spărgătoarele de 
gheață, ci și pentru alte vase, precum 
și pentru aviație și pentru transportul 
terestru.

Dezvoltarea viitoare a energeticei a- 
tomice va face posibilă și rezolvarea 
altor probleme mult mai importante. 
Faptul că țițeiul, cărbunele, gazul — 
bogății naturale atît de prețioase — 
servesc drept combustibil pentru obți
nerea energiei termice, nu este cea 
mai bună pildă de folosire a lor. Ele 
pot fi întrebuințate mai avantajos în 
industria chimică, pentru sintetizarea 
celor mai variate substanțe necesare 
industriei și agriculturii. Aceasta este 
cu atît mai important, cu cît rezervele 
de cărbune, petrol și gaz sînt limi
tate. Judecind după cantitatea de e- 
nergie 
uraniu și thoriu — materiile prime 
pentru producția „combustibilului" a- 
tomic — depășesc de 20—30 ori re
zervele altor combustibili naturali în
locuirea treptată a tuturor instalații
lor termice existente cu instalații a- 
tornice este, după părerea noastră, o 
problemă importantă, de perspectivă, 
pentru întreaga economie națională.

Dar oricît de variate ar fi căile de 
dezvoltare a tehnicii atomice pe baza 
uraniului și thoriului, totuși, ea nu 
poate fi considerată drept ultima ș> 
suprema realizare a științei. Se prea 
poate ca o altă ramură a fizicii și 
tehnicii atomice — anume aceea ca
re va folosi energia rezultată din 
formarea de elemente chimice ușoare 
din hidrogen și litiu — să aibă pers
pective mult mai mari.

Hidrogenul greu (deuteriul) se gă 
sește în apa obișnuită în proporție de 
aproape 40 grame deuteriu Ia ton? de 
apă. S-ar părea că e o cantitate neîn 
semnată. Dar se știe că fiecare gram 
de hidrogen greu poate da o canti
tate de energie egală cu aceea pro 
dusă de 10 tone de țiței.

Alt combustibil, izvor de energie 
este litiul — metalul cel mai ușor.

Pînă acum, el era exploatat în can
tități neînsemnate, deoarece înseși ce
rințele de litiu nu erau mari. In me
die, fiecare tonă de pămînt conține 65 
grame de litiu, ceea ce din punct de 
vedere energetic echivalează cu arde
rea a 100 tone de petrol. Desigur că 
nu din orice rocă se poate extrage li
tiu. Oricum, există uriașe posibilități 
pentru extragerea acestui element chi
mic din minereul de litiu care se află 
în Transbaikalia, în Kazahstanul de 
est, în Asia Mijlocie și în alte părți 
ale Uniunii Sovietice.

Din hidrogen greu și din litiu se 
degajă energie în urma unei reacții 
termonucleare. Pentru producerea a- 
cestei reacții, e necesar ca un com
pus al acestor substanțe să fie „a- 
prins" cu ajutorul unei surse de căl
dură care dezvoltă temperaturi de zeci 
de milioane de grade. Pînă acum, ast
fel de temperaturi produce un singur 
izvor de căldură accesibil omului, a- 
nume explozia atomică. „L._ 
Iul" termonuclear „aprins" | 
plozie atomică explodează cu 
uriașă.

Dar natura oferă și alte 
tați în această privință. Se 
soarele și stelele sînt niște 
gigantici, în care are loc un proces 
necontenit de grupare a nucleelor de 
elemente chimice ușoare și de ema
nare a unei cantități uriașe de căl
dură. Aceste procese sînt posibile de
oarece soarele și stelele se mențin in 
permanență la temperaturi de zec< de 
milioane de grade. Pe pămînt, nu pu
tem crea deocamdată procese similare. 
Trebuie să învățăm cum să obținem 
fără explozii această energie uriașă.

Una din sarcinile fundamentale ale 
științei și tehnicii constă în a găsi 
mijloacele de a crea o reacție termo
nucleară continuă. Rezolvarea acestei 
sarcini grele, însă mărețe, l-ar scuti 
pentru totdeauna pe om de a mai cău
ta rezerve de energie necesare existen
ței. Dirijarea reacției termonucleare va 
crea posibilitatea de a se obține e- 
nergie nu din nucleele atomice ale 
unor elemente atît de rare, cum sînt 
uraniul- și thoriul, ci în urma produ
cerii he'iu’ui din hidrogen, care e o 
substanță foarte răspînd'tă în natură.

Știința sovietică. îndrumată de par
tidul comunist, luptă pentru a pune 
în s'uiba omului puternicele forțe ale 
naturii. Prin această luptă, ea e un 
viu exemplu pentru toate țările și pen
tru toate popoarele lumii.

Prof. G. POKROVSKI

găsesc destui consumatori, nu nu
mai pentru energia electrică, ci și 
pentru uriașele cantități de căldură 
produse de spărgătorul de gheață ato
mic. El va fi cu atît mai bine venit, 
cu cît va putea străbate ghețari în 
orice anotimp. Astfel, spărgătorul de 
gheață va servi nu numai ca centrală 
electrică, ci și ca centrală termică plu
titoare.

Ideea folosirii energiei atomice în 
transportul maritim din Arctica poate 
găsi o aplicare mult mai largă In 
ultimii ani, presa americană și cea 
engleză a scris mult despre submari
nele atomice. Spre deosebire de mo
toarele obișnuite cu aburi sau cu 
combustiune internă, motoarele atomi
ce ale acestor submarine nu vor a- 
vea nevoie de aer. De aceea, subma
rinul atomic se va putea deplasa mul
tă vreme pe sub apă și cu viteze foar 
te mari.

Constatăm cu părere de rău că pre
sa străină a relevat numai laturile mi
litare ale acestei chestiuni. Dar folo
sirea în Arctica a submarinelor ato
mice în scopuri pașnice deschide pers
pective nemărginite. Căci dificultă
țile luptei cu ghețarii nu vor putea fi 
înlăturate integral de spărgătoarele 
de gheață atomice. In zonele în care, 
de la baza ghețarilor pînă la fundul 
oceanului, există un strat mai gros 
de apă liniștită, submarinul atomic 
s-ar putea deplasa lesne, îără a simți 
tangajul neplăcut și acțiunea vîntu- 
lui, a înghețului sau a gerului. In 
locurile unde ar fi nevoie ca subma 
rinele acestea să iasă la suprafață, 
gheața ar putea fi distrusă prin ex
plozii speciale de torpile, sau ar putea 
fi forată cu un burghiu special de 
mare diametru. In porturi, ar putea fi 
construite docuri apărate de ger, în 
care submarinele să intre pe sub ghea
ță, ieșind după aceea la suprafață.

Nu este exclusă nici posibilitatea 
folosirii în viitor a submarinelor ato
mice pentru pescuit în mările Arcti
cii și Antarcticii.

In vederea valorificării ținuturilor 
îndepărtate ale Uniunii Sovietice, e 
necesar să se dezvolte continuu avia
ția de pasageri și de mărfuri. In vre
mea noastră, nu mai e greu să se con
struiască un avion cu reacție de mare 
viteză, care să parcurgă în cîteva ore 
fără aterizare, distanța Moscova-Vla- 
divostok. Este însă nevoie ca avionul 
să fie pregătit, să străbată distanțe 
mult mai mari decît lungimea cursei

La gospodăria forestieră Lujsk, 
din regiunea Leningrad, a început 
să lucreze o mașină de doborît ar- 

: bori și de corhănit, construită de 
colaboratorii Academiei de tehnică 
forestieră „S. M. Kirov1 
crătorii trustului 
doboară arborii, 
răstrău electric, 
material lemnos, 
copacii la locul de depozitare. Mo
delele experimentale ale mașinii au 
fost construite pe baza tractorului 
de corhănit K. T.—12, în construe 
ția căruia s-au făcut oîteva schim
bări.

Iată cum lucrează combina. In 
sectorul de tăiere, se întinde un ca
blu adus de la centrala electrică 
mobilă. Mașina — care are un echi 
paj compus din trei oameni: trac 
toristul, ajutorul său și mecanicul 
— iese pe parcela destinată tăierii 
și .pornește pe marginea pădurii, do- 
borînd copacii pe o fîșie de 2,5—3 
metri. Tractoristul conduce mașina 

! direct spre copacii cei mai mari.
Cînd mașina se apropie de copac, 

' ajutorul de tractorist aruncă asupra 
acestuia un cablu special de oțel 
Cablul 
troliul 
începe 
celași 
troliul 
cepe 
astfel

Copacul cade pe grinzile trans 
versate ale mașinii, se rostogolește 
pe ele și, lovindțj-se cu vîrful de 
pămiînt, rămîne nemișcat pe grinda 
de metal.

După ce a doborît 10—15 copaci, 
combina îi transportă la depozit.

Dacă mașina e înzestrată cu un

și de tu 
„Lentes”. Combina 
tăindu-i cu un fie- 
se autoîncarcă cu 

apoi transportă

combină forestieră 
de colectivul Uzi- 
meoaoice din Le-

culturale din U.R. 
de proiecții de diafilme.

Consultînd programul activității clu
bului din săptămînile următoare, Ale
xandrina Rusescu și Iuliana Grădine- 
scu și-au propus să nu piardă nici una 
din manifestări. Le interesează foarte 
mult șezătorile literare muzicale, în
deosebi cea consacrată operelor lui 
A. S. Pușkin și P. I. Ceaikovski Ele 
vor participa cu aceiași interes și la 
consultațiile cu privire la studiul gra
maticii limbii ruse, pe care le vor da 
profesori cu o înaltă calificare și cu 
o bogată experiență pedagogică.

Deși activitatea clubului a început 
de puțină vreme, ea se bucură de o 
largă popularitate în rîndul elevilor 
cursurilor populare de limba rusă din 
întreprinderile și instituțiile Capitalei.

C. MARIN

e legat apoi cu cablul de la 
tractorului. Apoi mecanicul 
tăierea cu fierăstrăul. In a 
timp, tractoristul pornește 
și cu ajutorul cablului, în

să încline copacul, grăbind 
tăierea lui.

electrogenerator, nu mai are nevoie 
de stație electrică mobilă și nici de 
rețeaua de cabluri. Combina poate 
fi folosită și pentru încărcarea co
pacilor în trenuri și pentru corhă- 
nirea obișnuită.

Un alt tip de 
a- fost corns tu it 
noi de reparații
nirtgrad a Ministerului! Industriei 
Forestiere aii U.R.S.S. Această ma
șină, montată pe un autocamion 
Z.I.S.—151, execută întreg ciclul de 
exploatare forestieră : doboară ar
borii, Ie taie crengile, îi corhănește, 
ii încarcă și îi transportă. De la 
centrala electrică de înaltă frec
vență a combinei, se întind în pă
dure, pe o suprafață de 150—200 
metri pătrați, cabluri ce alimen
tează cu curent fierăstraiele elec
trice și mașinile de tăiat crengi. 
Troliuri electrice puternice trag cu 
ajutorul cablurilor de oțel copacii 
doborîți și îi încarcă pe combină, 
pâre apoi îi transportă la depozit.

Noua combină forestieră este de
servită de patru oameni. Ea poate 
tăia și transporta îrrtr-un schimb 
30 m.c. de material lemnos.

Combinele forestiere vor pr ic in ui 
o adevărată cotitură tehnică în in
dustria forestieră. Pe lingă că vor 
mări productivitatea, ele vor ușura 
munca lucrătorilor forestieri și vor 
rezolva importanta problemă a fo
losirii deșeurilor lemnoase, deoa
rece ele transportă din pădure co
pacii și crengile lor. Aceasta în
seamnă că curățirea arborilor de 
crengi și coajă, tăierea lemnului și 
alte operații, pot fi concentrate în- 
tr-un singur loc, la depozitul supe 
rior, care va trebui să devină o în
treprindere industrială mobilă.

cuprinsă în ele, rezervele de

.Combustibi- 
prin ex- 

i o forță

posibili- 
știe că 
reactori
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In numele vieții

aveau 
„dezar. 
leri, ei

O problemă frămîntă omenirea: 
dezarmarea. Milioane de oameni se 
gindesc la banii inghițiți de con
strucții militare: oamenii simpli au 
nevoie de case sănătoase, nu de 
cazemate și de linii fortificate.

Azi, toți își dau seama că dacă 
fie chiar și o parte din banii ce se 
cheltuiesc pentru înarmare s-ar 
cheltui pentru îmbunătățirea vieții 
oamenilor, civilizația ar face un 
serios pas inainte. Aici nu e vorba 
de sensul filozofic al problemei, ci 
de viața materială a oamenilor. De 
curînd, ziarul feroviarilor ameri
cani a publicat un desen care vor
bea de la sine. O pușcă era pusă 
lingă două pluguri, o torpilă lin
gă cinci case, un tanc lingă o școa
lă, un avion lingă un spital, un 
crucișător lîngă o uzină. Acestea 
sînt echivalentele. Raportați totul 
la scara cheltuielilor mondiale pen
tru înarmare și veți vedea la cite 
sînt nevoiți să renunțe oamenii...

Numai naivii mai cred în prezent 
că supraproducția de arme apără 
cauza păcii, că stocarea bombelor 
atomice și cu hidrogen e menită să 
întărească încrederea între state.

De-a lungul anilor, fabricanții de 
arme au schimbat deseori tonul. 
Acum cîtva timp, ei mai 
încă curajul să sfideze: 
marea nu este posibilă",
căutau încă să-și impună punctul 
de vedere : „dezarmarea nu poate 
să fie posibilă”. Azi ei joacă ultima 
carte : „dezarmarea nu trebuie să 
fie posibilă".

Făcînd, de-a lungul anilor, pro
puneri repetate și pătrunse de sim
țul realității în privința dezarmării. 
Uniunea Sovietică a nemulțumit 
cercurile reacționare interesate in 
cursa înarmărilor. Statul sovietic 
și-a atras în schimb aprobarea și 
recunoștința popoarelor, interesate 
ca această problemă vitală a zi
lelor noastre să fie rezolvată în in
teresul lor. Astăzi, oamenii știu : 
dezarmarea și toate problemele le
gate de ea nu mai constituie doar 
o năzuință nobilă, ci o posibilitate 
pe deplin realizabilă. Se va împlini 
în curînd — la 10 mai — un an 
de cînd Uniunea Sovietică a făcut 
în legătură cu aceasta noi propu
neri, propuneri care au stîmit un 
larg ecou. înainte, unii își mai pu
teau permite să îmbrace cinismul 
în ironie: „și cum vom controla, 
mă rog, dezarmarea ?“ Ei trăgeau 
de aici concluzia că problema con
stă nu atît în dezarmare cît mai 
ales în control. Insă controlul fără 
dezarmare înseamnă intensificarea 
înarmărilor și nu limitarea lor. 
Controlul trebuie să servească ideea 
dezarmării și nu s-o deservească. 
E aproape un an de cind înșiși co
mentatorii occidentali au fost ne
voiți să sintetizeze astfel propune
rile sovietice: nici control fără de
zarmare, dar nici dezarmare fără 
control. Aceste propuneri se dis
tingeau prin caracterul lor practic, 
realist, prin marea lor putere mo
bilizatoare. Ele constituiau in ace
lași timp o serioasă apropiere față 
de înseși propunerile occidentale. A 
fost greu atunci pentru puterile oc
cidentale să dea înapoi de la pro
priile lor propuneri. A fost greu, 
dar au făcut-o. Liderii occidentali 
au vorbit mult despre propunerea 
președintelui Eisenhower — propu
nere cunoscută 
„cerul deschis”.
testă importanța fotografiilor lua
te din avion. Dar poate oare o 
fotografie raporta tot atît de bine 
cît poate raporta un post de ins
pecție dintr-un port, sau 
important nod de cale 
Unor avioane care zboară 
înălțimi li se pot ascunde 
pe de altă parte, un pilot bine ex
perimentat poate lesne depăși în 
fotografiere limitele ce i-au fost 
indicate... E limpede că „cerul des
chis” nu rezolvă nimic atîta vreme 
cît problema centrală — limita
rea și reducerea armamentelor și a 
efectivelor armate, nu este rezolva
tă. Tocmai de la aceste conside-

sub numele de 
Nimeni nu con-

dintr-un 
ferată ? 
la mari 

multe;

rente pornesc noile propuneri so
vietice făcute zilele trecute in sub
comitetul Comisiei O. N. U. 
dezarmare, care își 
la Londra.

Vara trecută, la 
puterilor occidentale 
Uniunea Sovietică 
reducerea armamentelor 
interzicerea bombei atomice și a 
bembei cu hidrogen. Asta, spuneau 
ei, e o piedică 
blemei. Astăzi 
spulberă acest 
partenerilor ei: 
ajungem încă la 
interzicerea armei atomice, 
etern de acord cu privire la limita
rea armelor clasice. încă una din 
piedici este așa dar înlăturată.

Vâra trecută, la Geneva, preșe
dintele Eisenhower a propus „ce
rul deschis” despre care am vorbit. 
Neacceptarea acestei propuneri, 
spunea el, ar fi o piedică in dru
mul dezarmării. Astăzi Uniunea 
Sovietică este de acord că intr-un 
anumit stadiu al rezolvării proble
mei dezarmării ar fi posibil „cerul 
deschis". încă o piedică e pe ca
le de a fi înlăturată.

Vara trecută, la Geneva, primul 
ministru britanic. Eden, a propus 
crearea unei zone demilitarizate in 
Europa. Altminteri, a spus el de
zarmarea și inspecția ar fi îngreu
nate. Astăzi, Uniunea Sovietică 
este de acord cu includerea celor 
două părfi ale Germaniei și a al
tor state europene in zona de limi
tare și control a înarmărilor. încă 
una din piedici e pe cale de a fi 
învinsă. Toate acestea nu pot de
sigur decît să bucure pe oa
meni.

Iată, insă, că pe arena interna
țională răsună tocmai in aceste 
zile glasuri distonante. Ministrul 
Apărării Naționale a S.U-A-, dL 
Wilson, ridică ochii spre cer și. in
spirat. afirmă că ..numai de la 
dumnezeu poate veni o soluție”. 
Soluția pe care au găsit-o oamenii 
pe pămint ii provoacă vădit ne
plăcere. Soluția pe care i-o dă 
dumnezeu d-lui Wilson e exact ace
ea care servește mai bine cursa 
Inarmăriior. „Dumnezeu — r.e a- 
sigură dl Wilson — ajută numai 
pe acei care se ajută singuri”. De 
unde, ea ministru al Apărării, d-l 
Wilson consideră 
mentul să ceară 
ilor militare din 
Mai sincer decit colegul său — 
fără să invoce divinitatea, șeful

1 statului major al armatei lerestre 
al S.U.A_ dl Maxwell Taylor, pro
pune ca Sl'-A. să-și sporească e- 
fectivui militar ea 50 la sută. Opu
neți aceste propuneri propunerilor 
Uniunii Sovietice. Conform propu
nerilor sovietice. S.U A„ U R-S S. 
și China ar urma să-și reducă 
forțele armate pină la 1 milion. I 
milion și jumătate de oameni. An
glia și Franța ar urma să-și reducă 

’ efectivele pină la *50.000 de oame
ni, celelalte țări pini la 153 0G0—

’ 200.000 de oameni. Opuneți aceste 
propuneri discursurilor eerind tre
cerea de la . războiul rece* ta răz
boi adevărat și veți vedea de ce 
propunerile Uniunii Sovietice sint 
menite să cîștige inimile popoare
lor, gîndurile oamenilor simpii. 
In noile sale propuneri privind de
zarmarea. Uniunea Sovietică a 
inclus reducerea bugetelor mili
tare ale statelor cu 15 Ia sută 
față de bugetul din 1955 Oamenii 
au nevoie de pluguri, de case, de 
școli, de spitale, de uzine. Tunul 
n-a făcut niciodată fericirea nimă
nui. Bombardierele n-au lecuit ni
ciodată suferințe omenești. De sub 
șenilele tancurilor n-a țîșnit nicio
dată griul. Torpilele n-au purtat 
niciodată vise despre viitor. Iar, 
în pofida negustorilor de arme, oa
menii se gindesc la viață, la viitor. 

Aceasta poate să nu convină n- 
nora. dar tocmai in 
oamenii vor ști să-și 
tul de vedere.

pentru 
(ine ședințele

Geneva, șefii 
susțineau ca 

condiționează 
clasice de 

atomice și

în rezoharea pro- 
Uniunea Sovietică 
argument, spunind 
dacă nu vreți sâ 

un acord privind 
să ci-

că e tocmai no. 
sparirea alocați - 
bugetul SU.A

numele vieții 
impună punc-

Mitul un e i

V. DASCĂLII

„idile (C

Relațiile comerciale sovieto-engleze
Istoria legăturilor comerciale din

tre Uniunea Sovietică și Anglia este 
veche. După cum se știe. Anglia a 
fost prima țară din Occident cu care 
tînăra Republică Sovietică a s.ator- 
nicit relații comerciale normale. In 
ziua de 16 martie a acestui an s-au 
implir.it 35 de ani de la încheierea 
pnmului acord comercial cu Anglia. 
Acordul comercial anglo-sovietic. în
cheiat in 1921 prevedea în cadrul re
lațiilor comerciale dintre cele două 
țâri, clauza națiunii celei mai fa
vorizate.

Încheierea primului acord comer
cial cu una din cele mai mari țări 
din Occident a exercitat o influență 
favorabilă asupra exportului sovietic 
în Anglia și a importului de mașini 
și diferițe utilaje din Anglia în 
U.R.S.S.

Trebuie subliniat că dezvoltarea 
ulterioară a comerțului anglo-sovietic 
nu s-a desfășurat întotdeauna neted. 
Din păcate, în istoria relațiilor an- 
glo-scvietice au existat perioade 
cind. sub influența dușmanilor prie- 
eniei anglo-sovietice. au fost luate în 

Anglia măsuri avînd drept scop fri- 
narea dezvoltării comerțului normal 
dintre cele două țări. Trebuie arătat, 
totuși, că în duda piedicilor de tot 
ieluL trăsătura caracteristică a rela
țiilor anglo-sovietice din perioada 
dinainte de război a fost că, in An
glia, a învins întotdeauna tendința 
sănătoasă de colaborare cu U.R.S.S, 
de dezvoltare și întărire a relațiilor 
comerciale dintre firme engleze și or
ganizații comerciale sovietice. Dez
voltarea comerțului dintre Uniunea 
Sovietică și Anglia a corespuns in
tereselor ambelor țări. Acest fapt a 
test pe deplin înțeles de cercuri largi 
ale opiniei publice și de numeroși 
reprezentanți ai cercurilor comer
ciale. industriale și bancare din An
glia.

In ce
aceasta 
dorința 
■ooMrii 
rărească 
merca’e ingo-sovietice.

Iată de ce, cu toate piedicile exis
tente, comerțul anglo-sovietic s-a 
dezvoltat totuși, atingind in unele 
pericace un voiam considerabil. îna
inte de cel de al doiiea război mon- 
diaL Anglia a fost unul din cei măi 
de seamă importatori de mărfuri din 
Uniunea Sovietică. Firmele engleze 
au fost cei mai mari cumpărători de 
cereale, de material lemnos, de pro
duse petrolifere și de alte mărfuri 
sovietice. La rindul lor, organizațiile 
comerciale sovietice an cumpărat 
multe prod o se ale industriei construc
toare ce mașini engleze, iar. prin 
iwemedfal firmelor engleze, au achi- 
z:ț>o»t teseamate cantități de va
riate materii prime.

Iu perioada celui de al doilea răz- 
- boi mrndiaL cînd Uniunea Sovietică 

ri Anglia au dus iupta comună împo- 
triva Germaniei fasciste, U.RSS. a 
.mportat cantități considerabile de 
diferite mărfuri engleze, exportînd 
în Anglia anumite mărfuri. Aces'.e li
vrări au avut totuși un caracter spe
cific întrjcît ele erau destinate, 
special, satisfacerii necesităților 
război.

In primii ani de după război, 
rnerțu: angio-sovietic a început să se 
dezvolte cu succes. La sfirșitul anu
lui 1947, a fost semnat un acord în 

și financiare, 
baza dezvoltării

privețte Uniunea Sovietică, 
a manifestat. întotdeauna, 

de colaborare cu Anglia, de- 
rf prin fapte că e gata să in

și să dezvolte relațiile co-

in 
de

co-

Recent, ministrul Muncii al S.U.A., 
Mitchell, a ținut o cuvîntare care n-ar 
fi trebuit deloc să fie trecută cu ve
derea. El a încercat să prezinte un 
amplu tablou asupra vieții nespus de 
fericite a muncitorilor americani. 
..Ceea ce se petrece în țara noastră — 
spunea el — nu poate fi numită sim
plă coexistență între industriași și 
muncitori. Aceasta constituie rezulta
tele întruchipării ideii colaborării 
intre ei. Sistemul libertății economice 
a dus la o largă și justă repartiție a 
produselor muncii... In America, teo
ria lui Marx cu privire la exploatarea 
oamenilor

Astfel, 
Mitchell, 
clase sînt
totul pentru fericirea proletarilor, iar 
aceștia îi răspund, mulțumiți și recu
noscători, în același fel. Tabloul este 
intr-adevăr idilic.

Din nenorocire, 
fericitul ministru, 
țiilor lui se ridică 
in urmă, ziarul 
Monitor" sublinia
„Anul 1955 va fi cel mai furtunos an 
din istoria relațiilor de muncă".

Ziarul n-a greșit. Valurile de greve 
care au avut loc anul trecut in în
treaga Americă, au arătat tu tărie că 
oamenii muncii americani nu consi
deră sistemul de repartiție a produse-

muncii este anacronică”, 
dacă e să credem pe dl. 
în S.U.A. relațiile între 
Idilice. Capitalismul ar face

însă, pentru prea 
împotriva afirma- 
faptele. Cu un an 
„Christian Science 

cu amărăciune:

deloc ]ust. Au făcut grevă 
minerii, constructorii și 

din industria cauciucului, 
telefoniști. electricieni, șo-

lor muncii 
ofelarii și 
muncitorii 
docheri și 
feri și vatmani — zeci și zeci de mii 
de oameni.

împotriva muncitorilor care au 
făcut grevă au fost adoptate cele mai 
„energice" măsuri. In asemenea con
diții e greu ca relațiile dintre indus
triași și muncitori să mai poată fi 
numite simplă coexistență...

Răspuns la întrebarea dacă e în. 
vechită sau nu pentru America teori» 
lui Marx, îl dă mai ales faptul cl 
polițiștii din Detroit au căpătat e 
nouă uniformă căreia i se adaugâ 
printre altele și armuri din oțel. 
Poliția a hotărît — relatează agen
ția United Press — „să se apere 
împotriva gloanțelor pe care le poate 
primi din partea 
ridică baricade”. E 
cine face aluzie 
firește, de șomeri 
capitala automobilelor americane, se 
numără cu miile. Rămînînd fără mij
loace de existență, acești oameni care 
n-au citit, după cum se vede, cuvîn- 
tarea ministrului Muncii — și de 
aceea nu au aflat cît sînt ei de feri
ciți — își arată fățiș indignarea.

Pe fondul acestei uniforme poliți
enești de modă nouă, teoria lui Marx 
nu pare deloc învechită.

persoanelor care 
lesne de înțeles la 
agenția. E vorba, 
care. în Detroit,

probleme comerciale 
acord care a creat 
ul.erfoare. pe scară largă, a comer
țului dintre cele două țări. In anii 
1948 și 1949, organizațiile comerciale 
sovietice au făcut numeroase co
menzi de utilaj în. Anglia. Mai tîrziu, 
firmele engleze și-au văzut sporit 
numărul comenzilor de utilaj făcute 
de U.R.S.S. A crescut de asemenea 
considerabil exportul de mărfuri so
vietice în Anglia.

Se putia presupune că, în viitor, 
vor fi folosite și mai bine marile po- 
sibilități existente în vederea extin
derii eomerțului. Totuși, politica de 
lărgire a comerțului anglo-sovietic 
n-a căpătat, din păcate, dezvoltarea 
cuvecită. Principala cauză a acestui 
lucru este că. începînd din 1949, au 
fost introduse in Anglia, sub presiu
nea S.L'A, numeroase interdicții în 
comerțul cu U.R.S.S, aceste interdic
ții netiind determinate de conside
rente de ordin economic.

In aprilie 1949 a fost interzis în 
Anglia exportul unor serii întregi de 
mărfuri cu destinația U.R.S.S. și 
țările de democrație populară. Aceste 
mărfuri au fost trecute în categoria 
mărfurilor „de importanță militară”. 
Totodată, autoritățile engleze n-au 
permis trimiterea în U.R.S.S. chiar 
și a utilajului fabricat de unele firme 
pe baza comenzilor sovietice anteri
oare.

In octombrie 1954, în Anglia au 
fost publicate — în urma unei neîn
semnate concesii făcută sub presi
unea cercurilor de afaceri — listele 
de mărfuri interzise la exportul în 
U.R.S.S. și în țările de democrație 
populară. Acesle liste prohibitive in
clud și mărfuri exportate în mod 
obișnuit de Anglia ca, de pildă, unele 
tipuri de vase comerciale, laminoare, 
tipuri moderne de mașini-unelte pen
tru tăierea metalelor, unele metale 
neferoase precum și alte mărfuri.

Se înțelege de la sine că asemenea 
interdicții au influențat vădit nefa
vorabil volumul și caracterul comer
țului anglo-sovietic, aducînd serioase 
prejudicii tradiționalelor legături co
merciale dintre firmele engleze și 
organizațiile comerciale sovietice.

In același timp, dezvoltarea conti
nuă a relațiilor de comerț exterior al 
Uniunii Sovietice în perioada de 
după război a determinat creșterea

considerabilă a volumului comerțului 
său exterior. Volumul comerțului ex
terior ai U.R.S.S. reprezintă, în pre
zent, aproximativ 25 miliarde ruble, 
ceea ce, în comparație cu nivelul 
dinainte de război, înseamnă o spo
rire de aoroape 4 ori. Totodată, se 
dezvoltă comerțul nu numai cu țările 
din Europa răsăriteană, dar și cu o 
serie de țări din Occident. Așa, d< 
pildă, volumul comerțului exterior al 
U.R.S.S. cu Finlanda a sporit, între 
anii 1950—1954, de peste 4 ori.

Totuși, unele personalități din Occi
dent încă se mai străduiesc să de
monstreze că actualele măsuri discri
minatorii în comerțul cu U.R.S.S. și 
cu alte citeva țări n-ar prezenta, 
chipurile, însemnătate pentru dezvol
tarea comerțului dintre 
Apus.

Se cuvine să amintim 
meni următorul fapt. 
1954, Ministerul Comerțului Exierior 
al U.R.S.S., a expus, în legătură cu 
sosirea la Moscova a unui grup nu
meros de reprezentanți ai cercurilor 
de afaceri engleze un vast program 
de import-export. In acest program a 
fost menționat faptul că în condițiile 
actuale, organizațiile comerciale so
vietice ar putea să transmită în An
glia comenzi de vase și utilaj livra
bile între anii 1955—1957, aceste co
menzi însumînd aproximativ 3 mili
arde ruble. Pe de aită parte, Uniunea 
Sovietică ar ' *
terii prime 
ruble.

Cercurile 
primit cu 
Totuși, cu tot 
în pofida posibilităților de producție 
existente în Anglia, aceste cercuri 
n-au putut primi comenzile unor 
mărfuri specificate în acest program, 
aceasta din pricina îngrădirilor dis
criminatorii existente în Anglia cu 
privire la comerțul cu U.R.S.S. Ca 
urmare acest program s-a dovedit 
realizabil numai intr-o mică măsură, 
industria engleză fiind astfel lipsită 
de comenzi avantajoase.

Vorbind despre aceste măsuri dis
criminatorii nu trebuie să trecem cu 
vederea faptul că existența listelor 
prohibitive exercită deopotrivă o in
fluență negativă și asupra comerțu
lui cu mărfuri care nu figurează pe 
aceste liste, cumpărătorii și vînză- 
torii nemaiavînd încredere în trăini
cia acestui comerț. Cu alte cuvinte, 
se creează o atmosferă de neîncredere 
in relațiile comerciale, atît de dăună
toare dezvoltării acestor relații.

Care este rezultatul politicii de 
îngrădiri comerciale urmărind frîna- 
rea dezvoltării Uniunii Sovietice și 
a țărilor de democrație populară ? Se 
știe că această politică s-a în'xsrs 
împotriva inspiratorilor ei de peste 
ocean. Uniunea Sovietică și țările 
de democrație populară, organiztnd 
strînsa colaborare economică și aju
torul reciproc, produc în prezent 
aproape tot ce le este necesar pentru 
dezvoltarea economiei lor naționale. 
Aceasta nu înseamnă nicidecum că 
aceste țări tind spre autarchie, spre 
limitarea relațiilor lor comerciale cu 
celelalte țări. După cum se știe. Uni
unea Sovietică își lărgește și-și întă
rește relațiile comerciale cu multe 
țâri din lume. Este pe deplin firesc 
ca cea mai mare dezvoltare s-o ca
pete relațiile comerciale ale U.R.S S. 
:u acele țâri care-și întemeiază rela
țiile pe principiul sănătos al egalită
ții în drepturi și al avantajului reci
proc, fără existența nici unui soi de 
discriminare.

Trebuie subliniat că, In anii de 
după război. Anglia trece prin seri
oase greutăți în domeniul comerțului 
exterior. Anul care s-a scurs a fost 
extrem de nefavorabil comerțului ex
terior englez. In 1955, deficitul ba
lanței comerțului exterior al Angliei 
a sporit cu 862 milioane lire sterline, 
adică cu 46% în comparație cu anul 
precedent. Cea mai acută problemă 
a Angliei în comerțul ei cu S.UA. și 
Canada este deficitul de dolari, care 
a atins. în 1955, suma de 425 mili
oane lire sterline, reprezentînd aproa
pe jumătate din întreg deficitul înre
gistrat de comerțul exterior al An
gliei pe anul care s-a scurs.

In aceste condiții, cercuri largi ale 
opiniei publice și din lumea oame
nilor de afaceri din Anglia se rostesc 
pentru libera dezvoltare a comerțu
lui cu Uniunea Sovietică, cu R. P. 
Chineză și cu țările < 
populară din Europa.

Rezultatele anului 
oarecare înviorare a < 
glo-sovietic. Schimbul de mărfuri 
efectuat între U.R.S.S. și Anglia a 
sporit considerabil în comparație cu 
1954, el atingînd volumul maxim din 
perioada de după război. A crescut 
simțitor exportul de mărfuri sovietice 
în Anglia, în special de materiale 
lemnoase, precum și de bumbac, 
fontă, minereuri de mangan, celu
loză, platină și altele. A sporit de 
asemenea importul sovietic din An
glia.

Președintele secției ruse a Camerei 
de comerț din Manchester, dl. Tea:l, 
a declarat la 9 ianuarie, în ședința 
anuală a secției, următoarele: „Tră
sătura cea mai caracteristică a co
merțului englez pe 1955 a fost, fără 
îndoială, sporirea considerabilă a 
exportului de mărfuri engleze în 
Uniunea Sovietică”.

După cum scrie ziarul englez „Fi
nancial Times”, livrările de produse 
ale industriei constructoare de mașini 
textile din Lancaster și Yorkshire, ct 
destinația U.R.S.S., au reprezentat în 
ianuarie 1956 aproximativ a 7-a 
parte din întregul export lunar al 
acestei ramuri industriale.

Vorbind despre înviorarea produsă

Răsărit și

acestor oa- 
In februarie

putea importa unele ma- 
totaiizînd 1,5 miliarde

în comerțul anglo-sovietic și despre 
creșterea schimbului de mărfuri care 
a avut ioc în 1955, trebuie menționat 
că această dezvoltare ar fi putut fi 
și mai însemnată dacă ea nu ar fi 
fost împiedicată de interdicții în ex
portul în U.R.S.S. al unui mare nu
măr de mărfuri curente, —■>—1
schimburilor comerciale 
na le.

Unul din factorii cei 
tanți care au determinat 
comerțului anglo-sovietic

Afacerile sînt afaceri...

în cadrul 
internațio-

de afaceri engleze au 
interes acest program. 

£ interesul manifestat și

mai impor- 
inviorarea 

____ ____ ~ în 1955 îl 
constituie slăbirea încordării interna
ționale, care a creat condiții favora
bile dezvoltării și întăririi relațiilor | 
comerciale existente și stabilirii de I 
noi relații comerciale intre firme.e i 
engleze și organizațiile sovietice.

In extinderea comerțului anglo-so
vietic o mare însemnătate au avut-o 
vizitele reciproce de specialiști din 
diferite ramuri ale economiei națio
nale a ambelor țări. In 1955, Anglia 
a fost vizitată de multe delegații so
vietice care au studiat posioilitățile 
de producție ale acestei țări. Un rol 
pozitiv l-au jucat, de asemenea, vizi
tele la Moscova ale reprezentanților 
unor firme engleze, fapt care le-a dat 
posibilitatea stabilirii unui contact 
personal cu conducători ai organizații
lor comerciale sovietice, contact atît 
de important în relațiile comerciale. 
In Anglia se află acum grupul de e- 
nergeticieni sovietici în frunte cu 
vicepreședintele Consiliului de Miniș
tri al U.R.S.S., G. M. Malenkov.

Nu încape îndoială că, în prezent, 
există, pentru viitor, posibilități fa
vorabile de lărgire a comerțului din
tre Uniunea Sovietică și Anglia. 
Acest comerț este avantajos ambe
lor părți și există premizele necesare 
dezvoltării lui.

In ce privește poziția Uniunii So
vietice în problema comerțului exte
rior, ea este bine cunoscută. Această 
poziție a fost din nou clar definită 
la Congresul al XX-lea al P.C.U.S. 
Jn opoziție cu lozinca Blocului Atlan
ticului de nord — „Să 
noi proclamăm lozinca 
comerț 1“ — a declarat 
ținut la Congresul 
P.C.U.S., N. S. Hrușciov.

In cel de al șaselea plan cincinal 
de dezvoltare a economiei naționale 
a U.R.S.S. se prevede lărgirea consi
derabilă a relațiilor comerciale cu 
toate statele.

Existența celor două piețe mon
diale nu numai că nu exclude ci, 
dimpotrivă, presupune un comerț 
avantajos între toate țările, comerț 
dictat de însăși necesitatea divi
ziunii sociale a muncii.

(Din „Pravda")

De curtnd a fost înregistrat un re
cord original in direcția batjocoririi 
celor mai frumoase fapte și simță
minte omenești. Oricine este încredin
țat că adoptarea unui copil izvorăște 
dintr-un sentiment de înaltă umani
tate. In S.U.A., însă, s-au găsit oa
meni care au izbutit să transforme și 
acest act plin de noblețe sufletească, 
intr-o sursă de beneficii.

După cum relatează un senator 
american, Kefauver, s-a descoperit că, 
anul trecut, beneficiile obținute de 
pe urma adoptării de copii au atins 
cifre astronomice. „Mii de copii, 
asemenea unor saci cu făină, sînt ne- 
goctați în vederea adoptării lor la pre
țuri variind între 500 șl 3.500 do
lari".

„Se vlnd spre adoptare...". In S.U.A. 
nu există lege care să permită oficial 
comerțul cu copii. Acest comerț, insă, 
se face intens sub smerita mască a 
adoptării. La bursa neagră se vlnd 
și se cumpără copii pe credit sau cu 
bani peșin. După care urmează ac
tul „adoptării" lor. In ultimii ani au

fost „adoptați" In felul acesta 150.000 
de copii.

De ce s-a hotărtt numitul senator 
american să dezvăluie această ticălo
șie afaceristă ? Trebuie spus că sim
plul fapt al vînzării copiilor nu-l su
pără de loc pe senator. Dacă-l supără 
ceva este că vlnzarea nu se poate 
face pe față, ci sub masca celei mai 
smerite viclenii. Senatorul Kefauver 
se crede Om cinstit — de aceea el 
cere să se legifereze comerțul cu co
pii în Statele Unite.

In definitiv, de ce să existe norme 
de vinzare a automobilelor și să nu 
existe și norme de vinzare a copii
lor? De ce să fim atît de nedrepți 
cu copiii ? — se întreabă el.

Senatorului american îi (ine isonul 
șl un corespondent al unei agenții tot 
americane: „Copiii trebuie declarați 
din punct de vedere comercial obiecte 
legal negociabile" — declară el fără 
să-i plesnească obrazul de rușine.

Mai e nevoie să adăugăm că ase
menea declarații nu pot întimpina 
decît disprețul oamenilor de omenie ?

R e c r u tori

de democrație

1955 arată o 
comerțului an- 

1 de

ne înarmăm!” 
— „Să facem 

în Raportul 
al XX-lea al

Orice om cu grijile lui. Nu-i lipsită 
de griji nici direcția care se ocupă cu 
completarea efectivului armatei S.U.A. 
Judecind după fapte, operațiile de 
recrutare tn această țară merg foarte 
anevoios.

După cum relatează presa străină. 
In restaurante, frizerii și alte localuri 
publice de acest fel care sînt deschise 
populației de culoare din Statele Unite 
au apărut afișe ale suspomenitei direc
ții, afișe avtnd următorul conținut :

„Tineri negri! Sînteți victime ale 
prejudecăților rasiale? Fetele albe 
refuză să-și petreacă timpul cu voi ? 
Ca soldați tn armata Statelor Unite 
puteți pleca peste graniță, unde veți 
fi încartiruit! în țările aliaților noștri 
și veți fi bine plătiți. In ochii popoare
lor din acele țări veți fi oameni 
bogați. deoarece puterea de cumpărare 
a banilor voștri este de cinci ori mai 
mare decît a valutei locale.

Americani de culoare 1 Fetele din

Germania și Anglia abia așteaptă să 
audă rîsul vosiru sănătos. Inrolați-vă 
chiar astăzi în armata S.U.A.!“.

Textul acestui afiș „original”, este 
reprodus de ziarul „Effentlicher Anzei- 
ger“ din Germania occidentală. Ziarul 
este sincer indignat de această bătaie 
de joc adresată poporului englez și 
celui german, de această grosolăne 
adresată demnității femeilor engleze 
și germane. Intr-o notă intitulată 
„Fetele sînt pradă pentru distracția 
ocupanților ?“ un alt ziar vest-german 

,Freies X»olk“ — scrie : 
negri, față de care în țara 
manifestă o atitudine ca 
oameni de mîna treia și care 
tima linșajului șl altor represiuni, nu 
manifestă, desigur, cu toate făgăduie
lile ce li se dau, dorința de a veni în 
Germania sau în Anglia ca soldați în 
armatele de ocupație. Negrii din 
S.UA. participă activ la lupta poporu
lui american pentru pace".

>

It1 „Tinerii 
lor se 

față de 
cad vic-

In vederea celui de 
XVIII-lea campionat 
U.R.S.S., pregătirile 
lectivelor fruntașe 
început din vreme. In

CUM S-AU PREGĂTIT 
MAEȘTRII FOTBALU

LUI SOVIETIC

O fază spectaculoasă la poarta echipei ,.Spartak“-Moscova

U. R. S. S.

al 
al 

co- 
au 
tot

cătorilor echipei repre
zentative a țării.

Primăvara pe stadioane
A început întrecerea 

maeștrilor fotbalului so
vietic. In șase orașe ale 
U.R.S.S. a fost înălțat 
duminică, 1 aprilie, stea
gul cam p io n at u lu i 
U.R.S.S. pe anul 1956. 
Douăsprezece echipe au 
pornit lupta pentru cuce
rirea prețioaselor trofee 
puse în joc, titlul și me
daliile de campioană

covei au evoluat strălucit, 
clștigind toate cele 6 me
ciuri susținute cu un goal- 
averaj de 22—5.

In schimb, al doilea 
campionat, desfășurat în 
toamna aceluiași an, a 
revenii echipei Spartak. 
Pină tn anul 1940, aceste 
două echipe luptă aprig 
pentru supremație. Victo
ria este de partea dina-

țării. Să vă facem cunos
cut numele lor:

Dinamo, Spartak, 
Ț.D.S.A., Torpedo, 1.0..0- 
motiv, (Moscova) Dina
mo (Kiev), Șahtior (Sta- 
lino), Zenit și Rezervele 
de Muncă (Leningrad), 
Dinamo (Tbilisi) ca și 
proaspetele promovate 
din categoria „B", echi
pele Burevestnik (Chiși- 
nău) și Casa Ofițerilor 
(Sverdlovsk).

Campionii 
și-au deplasat lotul de 
bază la Lesilidze. N-au 
lipsit din echipă binecu
noscuta lașin, Rodio
nov, Krljevski, llin, Rij- 
kin. In primul meci, dina
moviștii au Inttlnit echipa 
Șahtior. Deși conduși la 
pauză cu 1—0, campionii 
au reușit să învingă Cu 
2—1. A doua Intîlnire 
însă, cu Lokomotiv Mos
cova, n-a fost tot atît de 
favorabilă. Feroviarii au 
jucat excelent, cîștigînd 
cu 4—2. In sftrșit. în al 
treilea joc, Dinamo a în
vins cu 3—1 Rezervele 
de Muncă.

Echipa Ț.D.S.A. — de
ținătoarea Cupei U.R.S.S., 
n-a reușit în meciurile 
de antrenament rezultate 
concludente : 1—1 cu
Casa Ofițerilor din Tbilisi 
și 0—0 cu cea din Sverd
lovsk. Un lucru insă s-a 
putut constata: forma ex
cepțională a unrlartilui 
Razinski.

Spartak Moscova a ve
nit la Soci fără cîțiva din 
jucătorii săi de bază. 
Salnikov a rămas la 
Moscova pentru a-și sus
ține examenele la facul
tate, iar Tatușin și Simo
nian — din motive de 
sănătate. Nu-i de mirare 
că tn primul meci, iu 
Metalurg (Zaporojie) foș
tii campioni au trebuit să 
se mulțumească cu un re
zultat de egalitate <0-0) 
In schimb, in celela te 
două jocuri, cu for maț iu 
completă, Spartak a în
vins Lokomotiv (4—2) șt 
Rezervele de Muncă 
(1—0). In cursul jocu
rilor de antrenament, cel 
mai eficace înaintaș a 
fost centrul atacant fero
viar, Voroșilov. 
patru meciuri 
șase goluri.

Campionatul 
al U.R.S.S, a 
Pe tabela concursului au 
fost înscrise primele vic
torii, primele tnjrlngeri. 
Anul acesta, echilibrul de 
valoare al echipelor este 
sensibil, așa că lupta se 
anunță aprigă. Cine va 
îmbrăca tricourile purpu
rii ale campionilor, cui 
vor reveni medaliile de 
aur: Dinamo, Spartak, 
Ț.D.S.A. ? Sau poate că 
tradiția a 20 de am va fi 
întreruptă și titlul va 
poposi în galeria de tro
fee a unei alte echipe...

VALERIU CHIOSE
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<>moviștilor în anti 1937 și 

1940, in schimb Spartak 
ciștigă în 1938 și 1939.

Primul campionat post
belic (1945) revine din 
nou echipei Dinamo. 
Atunci, intră în primul 
plan al fotbalului sovie
tic formația militarilor 
Ț.D.S.A. (pe atunci 
Ț.D.K.A.) Din 6 campio- 
nate desfășurate între 
anii 1946—1951, militarii 
au ciștigat 5, lăsînd o 
singură dată (în 1949) 
primul loc dinamoviști- 
lor. Din 1952, începe din 
nou o perioadă de supre
mație a echipei Dinamo, 
care ciștigă toate campio
natele, cu excepția celui 
al anului 1953, revenit, 
după o întrerupere de 14 
ani formației Spartak.

Din această scurtă înși
ruire vedem că cele 17 
campionate ale U.R.S.S. 
au fost „împărțite" între 
3 echipe din Moscova tn 
felul următor: Dinamo — 
de opt ori campioană; 
Ț.D.S.A. — de 5 ort ; 
Spartak — de patru ort.

De altfel, aceste echi
pe au repurtat și cele 
mai concludente victorii 
pe plan internațional, 
furnizînd majoritate^ ju-

PUȚIN ISTORIC

Anul acesta, campiona
tul de fotbal al Uniunii 
Sovietice a ajuns la cea 
de-a XVII l-a edifie a sa.

Numărătoarea întrece
rilor pentru desemnarea 
celei mai bune echipe de 
fotbal începe, în U.R.S.S., 
in anul 1936. Pină atunci, 
campionatul de fotbal al 
țării se disputa intre re
prezentativele orașelor. 
In toate cele cinci între
ceri desfășurate între anii 
1922—1936, victoria a 
fost de partea fotbaliști
lor din Moscova.

In anul 1936, primul 
campionat de fotbal al 
U.R.S.S. a reunit șapte 
echipe. Dinamoviștii Mos-

cursul iernii, antrenamen
tele n-au fost între
rupte. Mulți jucători au 
practicat în acest timp 
sporturi specifice iernii: 
hochei cu mingea și cu 
puc, schiul, patinajul. Că
pitanul echipei de hochei 
a U.R.S.S., campioană 
mondială, europeană și 
olimpică, maestrul emerit 
al sportului Vsevolod 
brov, este totodată 
strălucit fotbalist, 
exemplul acesta este 
parte de a fi izolat.

Deseori, membrii echi
pei Dinamo, campioană a 
țării, puteau fi văzuți tn 
lungi „expedifii" pe schi, 
in timp ce jucătorii de la 
Spartak luau parte la un 
concurs de atletism. Apoi, 
în februarie, cind gerurile 
stăpineau Moscova, an
trenamentele fotbaliștilor 
fruntași s-au mutat sub

Bo- 
un
Și 

de- care in 
a înscris

de fotbal 
început.

8

fruntași s-au mutat 
soarele sudului.

Și astfel, locuitorii 
nunatelor localități 
materice Soci, Suhumi, 
Gagrt, Lesilidze, au putut 
vedea „la lucru" echipele 
maeștrilor fotbalului, să 
urmărească „repeti(iile 
generale" dinaintea ieși
rii tn scenă. g

mi
cii*
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